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Вступ 

Дипломна робота виконується на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки 

аміачної холодильної установки ТОВ «Лубенський молочний завод» м. Лубни Пол-

тавської області». 

Аміак – горючий газ, сильнодіюча отруйна речовина. Тому об’єкт уявляє під-

вищену техногенну, пожежну та екологічну небезпеку. Може виникнути не тільки 

пожежа – надзвичайна ситуація техногенного характеру, а й інші надзвичайні ситу-

ації техногенного характеру – неспровоковані вибухи чи їх загроза, аварії з вики-

дом небезпечних хімічних речовин. Для підвищення рівня пожежної та техногенної 

безпеки об’єкту важливе значення має профілактика виникнення аварійних ситуа-

цій, що можуть привести к пожежам, вибухам, викиду небезпечних хімічних речо-

вин [2]. 

Актуальність теми дипломного проекту підтверджується статистикою пожеж 

та надзвичайних ситуацій, прикладами резонансних пожеж та аварій. 

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж [3]. Порівняно 

з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Кіль-

кість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих на по-

жежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побіч-

ні – на 39,9 %; на 2,0% більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 4,7 % 

більше знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло свійських тва-

рин, на 21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5% більше знищено гектарів хлі-

ба на корені та у валках, на 17,2% менше загинуло свійських птахів. Матеріальні 

втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них прямі збитки станов-

лять 2 млрд. 223 млн. 326 тис. грн., а побічні – 8 млрд. 399 млн. 11 тис. грн.).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дитей. За-

гинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей отрима-

ли травми, з них 135 дітей.  

Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 262 

пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. Щоден-
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ні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною пожежею 

державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень.  

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому 

числі 228 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. Крім 

того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 одиниць 

транспортних засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 га хліба на 

корені та 639 га хліба у валках, 1 718 тонн кормів. 

Основними причинами виникнення пожеж у 2019 році є необережне пово-

дження з вогнем (73 %), порушення правил пожежної безпеки під час влаштування 

та експлуатації електроустановок (11,5 %) і порушення правил пожежної безпеки 

під час влаштування та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та установок 

(5,1 %), підпал (3,2 %), порушення технології виробництва та правил експлуатації 

транспортних засобів (2,6 %). 

У 2019 році у Полтавській області виникло 2761 пожежа (збільшення на 

25,3 % у порівнянні з 2018 роком). Кількість пожеж на 10 тис. населення склала 

19,9 (середнє по Україні – 22,9); кількість загиблих на 100 тис. населення склала  

5,0 (середнє значення по Україні – 4,5). 

Надзвичайні ситуації на підприємствах з обертанням аміаку зустрічаються 

досить часто. 

Найбільш масштабний викид аміаку мав місце на ВО «Азот» 20.03.1989 р. у 

Литві після руйнування ізотермічної ємності з аміаком. В результаті аміак розлився 

на площу до 400 м
2
. Близько 7700 т рідкого аміаку попало в навколишнє середови-

ще. Спалахування і подальше горіння суміші парів аміаку з природним газом приз-

вело до пожежі на товарному складі, де зберігались 20 тис. т. нітрофоски. Пари 

аміаку і продукти піролізу нітрофоски розсіялись в атмосфері на відстані близько 

300 км, утворив зону зараження площею 400 км
2
. На віддаленні 3 км від заводу 

концентрація аміаку в атмосфері була 200 мг/м
3
, а на відстані 10-15 км - близько 

20-40 мг/м
3
. Присутність аміаку була відмічена на віддалені до 25 км. В аварії заги-

нуло 7 чоловік і 57 госпіталізовано за признакам отруєння. 

У Черкаській обл. 2 квітня 2014 р. в 14:00 в Умані, по провулку Леваневсько-
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го на території ВАТ "Уманський м'ясокомбінат" сталася пожежа. По повідомлен-

ню, яке поступило від керівництва підприємства, горіла будівля холодильного це-

ху. Всього на гасіння пожежі і захист будівель підприємства було залучено  5 оди-

ниць пожежної і спеціальної техніки і 23 рятувальники. Спільними зусиллями по-

жежних в 16:00 пожежу був ліквідовано. В результаті пожежі вогнем знищена пок-

рівля будівлі на площі 100 м кв. 

Метою дипломної роботи є: аналіз пожежної небезпеки об’єкту, запропону-

вання заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту, аналіз організації по-

жежогасіння на об’єкті, аналіз заходів щодо охорони праці при пожежогасінні. 

 За підсумками дипломної роботи необхідно скласти припис про усунення по-

рушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки.  
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1. Аналіз пожежної, техногенної небезпеки об'єкту 

Опис підприємства. Товариство з обмеженою відповідальністю «Лубенсь-

кий молочний завод» (ТОВ «ЛМЗ») розташовано за адресою: вул. Індустріальна, 3, 

м. Лубни, Полтавська область, 37500. Телефон: +38(05361)-74-402. Офіційний сайт: 

www.garmonija.com.ua. e-mail: moloko@ garmonija.ua. Код ЄДРПОУ: 00446813. Ди-

ректор: Дорош Володимир Миколайович. Кількість працівників: 558 (на 01.03.2019 

р.).  

Підприємство займається переробкою молока, виготовляє сири різних марок, 

морозиво тощо. Потужності підприємства дозволяють виготовляти до 40 тонн про-

дукції за добу.  

Історія виробництва молочної продукції в місті Лубни розпочинає свій відлік 

з 1937 року. Саме в цей час на околиці міста був заснований маслозавод, який ви-

робляв традиційну молочну продукцію у невеликому асортименті. Нова історія пі-

дприємства розпочалась у 1993 р., коли на новому майданчику був побудований 

новий завод. Сьогодні ТОВ «Лубенський молочний завод» – це передове підприєм-

ство – лідер ХХI століття, який усвідомлює свою відповідальність перед теперіш-

німи та прийдешніми поколіннями. Продукція випускається під торгівельною мар-

кою «Гармонія». 

Підприємство має широку фірмову торгівельну мережу. 

 

Рис. 1.1 – Логотип торгівельної марки «Гармонія» 

ТОВ «ЛМЗ» розташовано на північно-західній околиці міста Лубни. У пів-

денно-східному напрямку – вулиця Індустріальна, транспортна дільниця та фірмо-

вий магазин «Гармонія»; у південно-західному напрямку – проспект Володимирсь-

кий, приватний сектор та залізниця; з інших боків – поля (рис.1.3). 
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Рис. 1.2 – Адмінкорпус  ТОВ «ЛМЗ» 

 

 

Рис. 1.3 – Вид зверху на ТОВ «ЛМЗ» 

 

Підприємство займає територію 3,5 га. Територія огороджена залізобетонним 

парканом. На територію є 3 автомобільні в'їзди. Переважні вітри – східні.  

На території розташовано: прохідна, вагова для молоковозів, адміністратив-

но-побутовий корпус, головний виробничий корпус, виробничий корпус, допоміж-

ний корпус, котельня, аміачна компресорна, градирня, резервуари з запасом питної 
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води, склади, очисні споруди, трансформаторна підстанція тощо. 

На випадок виникнення пожежі на території об’єкта передбачено зовнішнє 

протипожежне водопостачання – три об’єктових пожежних гідранти на кільцевій 

водогінній мережі діаметром 150 мм. Для пожежогасіння можуть використовувати-

ся резервуари з запасом питної води. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується пожежними кран-

комплектами з головками Богданова  51 мм. 

Найближча пожежна частина (18-ДПРЧ 3-ДПРЗ м.Лубни ГУ ДСНС України 

у Полтавській області , вул. Я.Мудрого, 27/2) знаходиться на відстані 4,2 км від 

об'єкта (маршрут слідування: вул. Я.Мудрого, ліворуч по пр. Володимирський,  

праворуч по вул. Індустріальна). 

Об’єктом дипломної роботи є аміачна холодильна установка (АХУ). 

На підприємстві застосовується централізована АХУ з непрямим охолоджен-

ням [4]. АХУ складається з наступних будинків та споруд: аміачна компресорна, 

градирня, трубопроводи крижаної води, холодильні камери. 

Аміачна компресорна розташована у окремому будинку ІІ ступеня вогнестій-

кості, 1 поверховому, розміром в плані 18х12 м
2
, висотою 6 м. Стіни та перегород-

ки виконано з силікатної цегли. Перекриття – металеві ферми. Дах – профнастил з 

негорючим утеплювачем. Передбачено наступні приміщення: машинний зал, кім-

ната машиніста, слюсарна майстерня. 

У машинному залі розміщено компресорні агрегати, ресивери, теплообмінні 

апарати (призначені для охолодження крижаної води – рапи), конденсатори з водя-

ним охолодженням та інше обладнання.  

Градирня призначена для охолодження води, що використовується для охо-

лодження холодоагенту у теплообмінних апаратах – конденсаторах.  

Технологічний процес передбачає використання аміаку. У будівлі є приплив-

на та витяжна вентиляції, агрегати якої встановлені ззовні і приводяться в дію біля 

місця встановлення. АСПС не передбачена. Освітлення природне та електричне. 

Підвальні приміщення відсутні. Відключення електропостачання здійснюється з 

трансформаторної підстанції. 
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Скло вікон у машинному залі використовується в якості легкоскидних конс-

трукцій (ЛСК) для забезпечення вибухостійкості будинку. 

Для забезпечення технологічних процесів виробництва по охолодженню про-

дукції, що виготовляється, використовується аміак у кількості 2 т, який знаходиться 

в системах під робочим тиском 18 кг/см
2
. 

Короткий опис технологічного процесу. На підприємстві застосовується 

АХУ з непрямим охолодженням.  

Технологічний процес АХУ з непрямим охолодженням спрощено пояснюєть-

ся на рис. 1.4 (застосовуються позначення: РА – рідкий аміак, ГА – газоподібний 

аміак).  

 

Рис. 1.4 – Спрощена схема технологічного процесу АХУ з непрямим охолодженням 

 

Система складається із двох холодильних контурів: системи охолодження рі-

дини (холодильника), що працює на холодоагенті, і контуру проміжного холодоно-

сія (розсіл – розчин KCl у воді). Тепло середовища, що охолоджується, передається 

проміжному холодоносію, за допомогою якого воно переноситься до холодоагенту.  

Основні технологічні елементи: компресор, конденсатор, випарник. 

Компресор – здійснює перекачування холодоагенту по холодильних трубах 

через випарник і конденсатор. 
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Конденсатор – елемент, що скидає це тепло. Має водяне охолодження за до-

помогою градині. У конденсаторі холодоагент переходить із газоподібного стану в 

рідкий. При цьому тепло від холодоагенту передається воді.  

Випарник – елемент системи, що перебуває в безпосередній близькості від се-

редовища, яке необхідно охолоджувати. У даному елементі холодоагент випарову-

ється. При цьому відбувається активне поглинання тепла з навколишнього середо-

вища.  

Система охолодження централізована – як холодильна машина використову-

ється 3-х компресорний агрегат, що постачає холодоагент всім охолоджувачам.  

Схема АХУ – безнасосна з подачею рідкого аміаку в випарники через регу-

лювальну станцію. Компресор відсмоктує пари аміаку з випарника через віддільник 

рідини, який забезпечує «сухий хід компресору». Рідкий холодильний агент стікає 

у випарник, а пари стискуються до тиску нагнітання компресором і подаються на 

конденсатор через масловіддільник. В конденсаторі за рахунок водяного охоло-

дження (градирня) пари конденсуються в рідину і стікають в лінійний ресивер. З 

лінійного ресивера рідина під тиском подається через регулюючий вентиль в випа-

рник. Проходячи через регулюючий вентиль рідина дроселюється. За рахунок під-

воду тепла і пониження тиску кипіння рідина скипає і відбирає тепло від крижаної 

води (вода, що охолоджується), а пари відсмоктуються компресором і цикл повто-

рюється. 

Застосовується основне технологічне обладнання виробництва компанії 

HiRef (Італія): 

– компресор поршневий для відсмоктування парів холодильного агента, сти-

скання та нагнітання в конденсатор (водяне охолодження, робочий тиск 18 кг/см
2
, 

місткість системи змащування – 20 л компресорної оливи) – 3 шт., 

– відокремлював оливи (для відділення оливи, що виноситься парами холо-

дильного агента (аміаком) з картера компресора, місткість – 6 л компресорної оли-

ви) – 2 шт., 

– конденсатор випаровувальний для конденсування парів холодильного аген-

та – 2 шт., 
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– лінійний ресивер  для збору рідкого холодильного агента (аміаку) після 

конденсування (геометричний об’єм 5,58 м
3
, робочий тиск 18 кг/см

2
) – 2 шт. (сума-

рний об’єм лінійних ресиверів повинний бути не менше 30% усього об’єму аміач-

ної системи), 

– дренажний ресивер  для збору аміаку в випадку відтаювання, продувки, 

аварійного рівня в сосудах – 1 шт., 

– регулююча станція для регулювання рівня аміаку в випарниках – 2 шт., 

– випарники панельні для охолодження крижаної води безпосереднім охоло-

дженням (робочий тиск 2,5-3 кг/см
2
,
 
робоча температура (-5)

0
С – 4 шт. 

Заправка АХУ передбачена через ресивер. Приймання аміаку здійснюється зі 

спецмашини за рахунок різниці тиску. Під час заправки АХУ майданчик для вста-

новлення спецтехніки огороджується. По периметру майданчику встановлено пан-

дуси для обмеження розтікання аміаку та змонтовано водяну лінію з форсунками 

для створення водяної завіси на випадок аварії з викидом аміаку. Майданчик заас-

фальтовано з ухилом в один бік до пандусу для попередження надмірного розливу 

аміаку при аварії. 

У АХУ підвищену пожежну та техногенну небезпеку уявляє компресорне об-

ладнання, в якому обертається аміак. Найбільшу небезпеку уявляє технологічний 

процес поповнення холодильної системи рідким аміаком з автомобільної цистерни-

заправника. 

Всі двері у машинному залі обладнані кнопками аварійного відключення, при 

натисканні на які: знеструмлюються всі енергоустановки; включається аварійне 

освітлення; включається аварійна вентиляція; включається сирена та світлове табло 

біля входу, попереджуюче про аварію. 

Аварійною ємністю являється дренажний ресивер. 

В приміщенні машинного залу знаходяться засоби індивідуального захисту 

людини.  

Оцінка фізико-хімічних, токсичних та пожежонебезпечних властивостей 

речовин і матеріалів. Обертаються газ аміак та компресорна олива. 

Аміак [5, 6] – хімічна формула – NН3, № ООН – 1005. За нормальних умов 
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горючий безкольоровий газ з різким дратуючим запахом нашатирного спирту. При 

збільшенні тиску або охолодженні (до мінус 33,4°С при атмосферному тиску) аміак 

легко стискується у безбарвну  рідину. Аміак добре розчинний у воді. Розчин аміа-

ку у воді називається аміачною водою або нашатирним спиртом. При кип'ятінні ро-

зчинений аміак виходить з розчину. Фізико-хімічні властивості аміаку: молярна 

маса М=17,03 (легше повітря у два рази), tкипіння  = -33,4
0
С. При випаровуванні аміа-

ку в навколишню атмосферу його температура може понизитися з мінус 33,4
0
С до 

мінус 67 
0
С. Аміак взаємодіє з  міддю, цинком і їхніми сплавами, особливо в прису-

тності води, розчиняє звичайну гуму. Стали в рідкому аміаку зі змістом води мен-

ше 0,2% за вагою, у присутності кисню можуть піддаватися корозійному розтріску-

ванню при температурі експлуатації до мінус 20°С. 

Пожежонебезпечні властивості: горючий газ; tсамоспалаху=650
0
С; нижня кон-

центраційна межа поширення полум’я НКМПП = 15% (у повітрі); верхня концент-

раційна межа поширення полум’я ВКМПП = 28% (у повітрі); мінімальна енергія 

запалювання Wmin=680 мДж; максимальний тиск вибуху ∆Р=588 кПа.   

Рідкий аміак відноситься до важкогорючих рідин. Теплового випромінюван-

ня горючої пари аміаку над поверхнею рідкого аміаку, що знаходиться під атмос-

ферним тиском, недостатньо для підтримки горіння. Горіння припиняється по за-

кінченні  кипіння аміаку. 

У зв'язку з низькою нормальною швидкістю горіння аміачно-повітряної су-

міші, що складає всього 0,1 м/сек, аміак не здатний до дифузійного горіння, тобто 

гасне при видаленні джерела запалювання. 

При запалюванні аміаку в необмеженому обсязі ударна вибухова хвиля, здат-

на заподіювати руйнування, не утворюється. Однак, аміак є горючим газом і при 

його згорянні (з повітрям або киснем) усередині замкнутого об’єму (устаткування 

або приміщення) тиск може підвищитися в 6 разів, викликавши руйнування устат-

кування або будинків й ударну хвилю від розширення стиснутих продуктів згорян-

ня. 

Токсичні властивості аміаку. Аміак відноситься до токсичних речовин. За [7] 

аміак відноситься до речовин IV класу небезпеки. 
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Дія газоподібного аміаку на людину характеризується наступними показни-

ками в мг/м
3
: поріг сприйняття нюхом – 35 мг/м

3
; відчуття роздратування слизува-

тих оболонок – 100 мг/м
3
; негайне роздратування: горла – 280 мг/м

3
; око – 490 

мг/м
3
; кашель – 1200 мг/м

3
; не з'являється наслідків після перебування протягом 1-

го години – 250 мг/м
3
; можлива небезпека для життя – 350-700 мг/м

3
. 

Рідкий аміак викликає опіки, а його пари – еритерми шкіри. 

Гранично припустимі концентрації аміаку (ГДК) у мг/м
3
: у повітрі робочої 

зони виробничого приміщення – 20 мг/м
3
; в атмосферному повітрі території проми-

слового підприємства – 7 мг/м
3
; в атмосферному повітрі населеного пункту – 

0,2 мг/м
3
; у воді рибогосподарських водойм мг/л – 0,05 мг/л; у воді водойм санітар-

но-побутового призначення (по азоту) – 2 мг/л.  

Компресорна олива Mobil Gargoyle Arctic Oil 155 виробництва американської 

компанії Exxon Mobil Corporation (призначена для змащування компресорів холо-

дильних установок, що використають аміачні холодоагенти) – горюча в'язка рідина, 

tспалаху=189
0
С [8]. Засоби гасіння: при великий проливах  – розпилена вода, піна, по-

рошок ПСБ: у приміщенні – об'ємне гасіння: невеликі вогнища –  вуглекислий газ, 

вода. 

Найбільш небезпечною з точки зору техногенної, пожежної та екологічної 

небезпеки речовиною, яка обертається у технологічному процесі, є газ аміак. 

Оцінка можливості утворення небезпечного середовища. У АХУ підви-

щену пожежну та техногенну небезпеку уявляє аміачне обладнання, встановлене у 

машинному залі. Може утворитися: вибухонебезпечне середовище, пожеженебез-

печне середовище, викид екологічно небезпечних речовин.  

Найбільшу небезпеку уявляє аміак.  В контурі АХУ аміак знаходиться під ти-

ском 18 кг/см
2
. Небезпеку аміак уявляє при розгерметизації контуру АХУ. Вибухо-

небезпечне середовище утвориться при виконані умови: 

в
нф

0
н ССС  ,                                     (1.1) 

де 0
нС  – нижня концентраційна межа поширення полум’я; Сф  – фактична концент-

рація горючого газу чи парів рідини; в
нС  – верхня концентраційна межа поширення 
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полум’я. 

Для ГГ аміаку умова (1.1) має вигляд 

%28С%15 ф  ,                                   (1.2) 

Аварійна ситуація може виникнути внаслідок руйнування циліндрів і корпу-

сів компресорів. Причини виходу з ладу компресорів наступні [9]: 

- вибух усередині компресору вибухонебезпечної суміші парів масла з пові-

трям, 

- розгерметизація системи внаслідок неправильно встановлених прокладок, 

неповного затягування болтів, неякісно виконаних зварних швів або корозії трубо-

проводів, 

- збільшення до небезпечних меж тиску, температури і навантаження на 

компресор, 

- руйнування під впливом гідравлічних ударів, 

- руйнування вузлів і деталей, які викликані втратою міцності конструкцій-

них матеріалів, 

- інші причини. 

Найбільшу небезпеку уявляють поршневі насоси, які створюють у трубопро-

водах і устаткуванні вібраційне навантаження та високий тиск. Вібрація є основ-

ною причиною руйнувань металу по причині стомлення, розгерметизації роз’ємних 

з’єднань і руйнування опорних конструкцій апаратів і трубопроводів. Такі аварії є 

найбільш небезпечними, так як руйнування апаратів і трубопроводів відбувається 

раптово і супроводжується викидами великих обсягів аміаку. 

Гідравлічні удари виникають, як правило, при несправних приладах контро-

лю рівня рідини і, відповідно, переповненні аміаком ресиверів та віддільників рі-

дини й закидання аміаку в корпус компресору. 

Особливу небезпеку уявляє процес зливу аміаку з автоцистерни-заправника  

у контур АХУ. Злив відбувається за допомогою гнучкого шлангу. Автомобільна 

цистерна повинна бути загальмована і підклинена гальмовими башмаками, зазем-

лена, підключена до блокування зрушення цистерни й огороджена. При порушення 

правил безпеки при проведенні операцій зливання можливі аварії з масовим вики-
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дом рідкого аміаку й токсична хмара може вийти за межи підприємства.  

Неправильні дії обслуговуючого персоналу в аварійній ситуації можуть приз-

вести до вибуху повітряно-аміачної суміші, яка утвориться у приміщення компре-

сорної станції, або нещасних випадків через отруєння аміаком. 

Оцінка можливості виникнення джерел запалювання в горючому сере-

довищі. Джерело запалювання [10] – об’єкт, який виділяє теплову енергію, достат-

ню для запалювання (загоряння відбувається, як правило, під дією зовнішнього 

джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння). По природі походження джерела запалю-

вання класифіковані [9]: 

1. Відкритий вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні: вог-

неві ремонтні роботи; джерела вогню, не викликані потребами технологічного ви-

робництва; високо нагріті продукти горіння. 

2. Теплові прояви механічної енергії: 

а) іскри, що утворяться при ударах твердих тіл; іскри, що утворяться при ро-

боті інструментів ударної дії; іскри, що утворяться при ударах рухливих механізмів 

о нерухомі частини машин, 

в) розігрів тіл при терті: перегрів підшипників; перегрів транспортних стрічок 

і  приводних ременів; загоряння волокнистих матеріалів при намотуванні їх на ва-

ли; перегрів при механічній обробці твердих горючих матеріалів. 

3. Теплові прояви електричної енергії: коротке замикання; перевантаження 

електричних мереж; перехідні опори; розряди статичної електрики; атмосферна 

електрика. 

4. Теплові прояви хімічних реакцій (із цієї групи в самостійну групу виділені 

відкритий вогонь і продукти горіння): пірофорні відкладення у ємностях. 

При експлуатації АХУ можуть виникнути усі класи джерел запалювання. 

У зв'язку з низькою нормальною швидкістю горіння аміачно-повітряної су-

міші, що складає всього 0,1 м/сек, аміак не здатний до дифузійного горіння, тобто 

гасне при видаленні джерела запалювання. 

Оцінка умов та шляхів поширення пожежі. У машинному залі можливі: 
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вибух аміаку, пожежа (компресорна олива, кабельне господарство), виникнення зо-

ни загазованості. 

Пожежа, що почалася, може швидко розвиватися, прийняти великі масштаби 

і завдати значної шкоди тільки в тому випадку, якщо будуть відповідні умови. Ко-

ли немає умов для поширення пожежі, як у горизонтальному, так і у вертикальному 

напрямках, вогонь не вийде за межі  спочатку охопленої ним ділянки і збитки від 

такої пожежі будуть мінімальними. Поширенню пожежі, що почалося, сприяють 

наступні умови: скупчення значної кількості горючих речовин та матеріалів на ви-

робничих і складських  площадках; наявність шляхів, що створюють можливість 

поширення полум'я і продуктів горіння на суміжні установки; раптова поява в про-

цесі горіння факторів, що прискорюють його розвиток; пізнє виявлення пожежі і 

повідомлення про пожежу в пожежно-рятувальну частину; відсутність або неспра-

вність первинних засобів гасіння пожежі; неправильні дії людей по гасінню поже-

жі. 

Пожежа може поширюватися: по поверхні компресорної оливи, що розли-

лося; по системі АХУ, в якій знаходиться олива;  по горючих частинах технологіч-

ного обладнання; через технологічні отвори; по ізоляції кабельної продукції при її 

прокладанні у пучках. 

Найгіршим випадком з хімічної точки зору є обстановка, що може скластися 

при розгерметизації контуру АХУ. 

Визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою при-

міщення машинного залу. Визначення здійснюється за нормативним документом 

[11]. В основу категорування покладені наступні критерії небезпеки: 

- властивості речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному проце-

сі, 

- кількість речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному процесі, 

- надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який може бути розвинений при 

спалахуванні вибухонебезпечних парогазоповітряних сумішей. 

Виділяється п'ять категорій приміщень (будинків) по вибухопожежній і по-

жежній небезпеці, які позначаються літерами А, Б, В, Г, Д. Категорії А та Б є вибу-
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хопожеженебезпечними, В – пожеженебезпечна, Г – помірнонебезпечна, Д – зни-

женопожежонебезпечна.  

Спочатку визначимо категорії нормативно.  

У відповідності з вимогами п.4.1 [6] за вибухопожежною та пожежною небе-

зпекою для машинних (апаратних) і конденсаторних відділень – категорія А. 

Перевіримо розрахунком категорію А за вибухопожежною та пожежною не-

безпекою виробничого приміщення машинного залу.  

Визначення категорії приміщення слід здійснювати шляхом послідовної пе-

ревірки приналежності приміщення від вищої категорії до нижчої. 

Внутрішні розміри приміщення машинного залу: площа підлоги S=18х12-

6х3=198 м
2
, висота Н=6 м. 

Витяжна вентиляційна установка за штучним збудженням повинна забезпе-

чувати чотирикратну кратність повітрообміну за нормальних умов роботи та 11-

кратний повітрообмін протягом однієї години при аварії (п. 8.16.б [16]). 

Аміак у зрідженому стані знаходиться у контурі холодильній установці у кі-

лькості m=2 т.  

Встановлено 3 паралельно працюючих компресори. 

Припустимо: 

- при аварії відбувається розгерметизація контуру холодильної установки од-

ного компресорного агрегату,  

- аміак знаходиться під тиском 18 кгс/см
2
, тому при аварії увесь аміак з кон-

туру одного компресорного агрегату надходить у приміщення,  

- вентиляція не працює. 

Розрахуємо надлишковий тиску вибуху за таких умов аварії. 

Надлишковий тиск вибуху для індивідуальних горючих речовин, які склада-

ються із атомів C, H, O, N, Cl, Br, I, F, визначається за формулою: 

      
нстгвіл

0max
K

1

С

100

V
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max  – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або пароповіт-

ряної суміші у замкненому об’ємі. Для аміаку max =588 кПа [5];  

0  – початковий тиск при нормальних умовах ( 0 =101 кПа);  

кг7666
3

2000
mm 1аагрега ,  – маса аміаку, що вийшов внаслідок розрахункової 

аварії у приміщення (розгерметизувався один компресорний агрегат); 

z – коефіцієнт участі горючого у вибуху, який визначаємо за таблицею 2 [11]. Для 

горючих газів z=0,5; 

вілV  – вільний об’єм приміщення, який знаходимо за формулою: 

        3
віл м4,9500,61988,0HS8,0V  ;   (1.4) 

СТС  – стехіометрична концентрація ГГ, яка визначається за формулою: 

   



84,41

100
CСТ ,      (1.5) 

де 
2

n

4

nn
n оxн

c 


  – стехіометричний коефіцієнт окислювача у реакції горін-

ня;  

хонc nnnn ,,, – кількість атомів С, Н, О і галогенів (F, Сl, Br, I, At) у молекулі горю-

чого.  

Хімічна формула аміаку NH3. Тому: 

    75,0
2

0

4

03
0 


 .     (1.6) 

HK  – коефіцієнт, який враховує негерметичність приміщення і неадиабатичність 

процесу горіння, ( HK =3);  

22
63,4

100

75,084,41

100
CСТ 


 % (об.).     (1.7) 

                                  
)t00367,01(V

М

p0

г


 ,                                           (1.8) 

де М=17,03 кг/кмоль – молярна маса аміаку;  

Vо – мольний об’єм, рівний 22,413 м
3
кмоль

-1
;  
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tр = 20
0
С –  розрахункова температура, 

о
С. 

Підставляємо: 








)2000367,01(413,22

03,17

)t00367,01(V

М
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03,17
  кгм
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Остаточно 
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             365
3

1

22

100

708,04,950

5,07,666
101588 




  кПа кПа5 .  (1.10) 

Висновок: приміщення машинного залу за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою відноситься до категорії А тому, що у ньому обертається ГГ аміак та 

при вибуху розвивається надлишковий тиск вибуху кПа5 . 

Визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою бу-

динку аміачної компресорної.  

Машинний зал розташований у одноповерховому будинку разом з іншими 

приміщеннями.  

Площа будинку 18х12 м
2
. 

Об’єм приміщення категорії А (машинний зал) складає   

%92100
61218

6198





>5 %   (1.12) 

від загального об’єму будинку. Тому будинок відповідно до п 8.2 [11]  відноситься 

до категорії А.  

Оцінка відповідності генерального плану підприємства протипожежним 

вимогам будівельних норм. Вимоги до розташування обладнання АХУ на генера-

льному плані підприємства приведено в документі [6]. 

Холодильне устаткування на об'єктах може бути розміщене по одному з на-

ступних варіантів: 

Варіант 1 – машинне відділення відсутнє й все устаткування холодильної си-
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стеми розміщено в окремому приміщенні. 

Варіант 2 – холодильна установка прибудована до будинку або холодильне 

устаткування розміщене на відкритій площадці. 

Варіант 3 – холодильна установка розміщена в окремому будинку або холо-

дильне устаткуванні розміщено на відкритій площадці. 

На об’єкті, що розглядається, прийнятий 3-й варіант розташування обладнан-

ня. 

Відстані між будинками, у яких розміщені машинні, апаратні відділення, і 

іншими спорудженнями на площадці споживаючого холод підприємства, прийма-

ються у відповідності з [12]. 

Протипожежні відстані між будівлями промислових підприємств слід  прий-

мати по таблиці 15.3 [12] залежно від ступеня вогнестійкості, категорії виробницт-

ва по вибухопожежній тапожежній небезпеці. Фактично будинок головного вироб-

ничого корпусу має ІІ ступінь вогнестійкості згідно [13], категорія А згідно [10].  

В таблиці 1.1 приведено підсумки аналізу відповідності генерального плану 

підприємства вимогами протипожежних норм. 

 

Таблиця 1.1 – Оцінка відповідності генерального плану об'єкту вимогами 

протипожежних норм 

№ з/п Що 

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Потрібно по нормах Посилання 

на документ 

Висновок 

1 Розташування 

підприємства в  

місті 

Розташовано 

на околиці 

міста 

Дозволяється  ДБН Б.2.2-

12:2018, 

розділ 7.2 

Відповідає 

2 Кількість в'їздів 

на територію 

Площа 

підприємства 

3,5 га. 

Передбачено 

3 в'їзди  

Підприємства із 

площадками розмі-

ром більше 5 га по-

винні мати не менш 

двох в'їздів. 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.3.5 

Відповідає 

3 Ширина воріт 4,5 м Ширину воріт авто-

мобільних в'їздів на 

площадку підприєм-

ства слід приймати 

по найбільшій ши-

рині застосовуваних 

автомобілів плюс 1,5 

м, але не менш 4,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.2.15 

Відповідає 

4 Можливість під Передбачено До будинків і спо- ДБН Б.2.2- Відповідає 
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їзду пожежних 

автомобілів до 

будівель 

з усіх боків  руд по всій їх дов-

жині повинен бути 

забезпечений під'їзд 

пожежних автомобі-

лів, з одного боку - 

при ширині будинку 

або споруди до 18 м 

и с двох сторін - при 

ширині більше 18 м, 

а також при улашту-

ванны замкнутих і 

напівзамкнутих дво-

рів 

12:2018, 

п.15.3.2 

5 Щільність 

забудови 

40 % Мінімальна щіль-

ність забудови: 40 % 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

Додаток Г.1 

Відповідає 

6 Наявність 

протипожежних 

розривів між 

будинками 

Передбачено Залежно від ступеня 

вогнестійкості та 

категорії; 

мінімальна відстань 

9 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

Таблиця 15.3 

Відповідає 

 

Висновок. Зауважень щодо відповідності генерального плану підприємства 

вимогам протипожежних норм не має. 

Оцінка відповідності ступеня вогнестійкості будинку та класів вогнес-

тійкості будівельних конструкцій протипожежним вимогам будівельних норм. 

Аміачна компресорна розташована у окремому 1 поверховому будинку розміром в 

плані 18х12 м
2
  та висотою 6 м. Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. 

Перекриття – металеві ферми. Дах – профнастил з негорючим утеплювачем. 

Для будь-якого будинку у відповідності з вимогами [13] визначається ступінь 

вогнестійкості. Ступінь вогнестійкості будинку встановлюють залежно від його 

призначення, категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою, умовної ви-

соти (поверховості), площі поверху в межах протипожежного відсіку. 

Необхідна ступінь вогнестійкості будинку визначається виходячи з його ка-

тегорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою  за таблицею 2 [14].  

Для будинку категорії А вимагається ІІ ступінь вогнестійкості. 

Фактична ІІ ступінь вогнестійкості будинку відповідає категорії А за вибухо-

пожежною та пожежною небезпекою виробничого будинку.  

В залежності від ступеня вогнестійкості будинку визначаються класи вогнес-
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тійкості будівельних конструкцій і групи поширення вогню по цих конструкціях 

відповідно до таблиці 1 [13]. 

Значення класу вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань або розрахунковим методом. 

Показником здатності будівельної конструкції розповсюджувати вогонь є 

межа розповсюдження полум’я (М). За межею розповсюдження полум’я  будівель-

ні конструкції поділяють на три групи: М0 (межа розповсюдження вогню дорівнює 

0); М1 (М < 25 см – для горизонтальних конструкцій; М < 40 см – для вертикальних 

конструкцій); М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій і М > 40 см – для 

вертикальних). 

Перевірку відповідності класу вогнестійкості будівлі вимогам пожежної без-

пеки виконують методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичний й той, що 

вимагається, а також фактичні і допустимі групи поширення вогню по конструкці-

ях. Якщо виконуються умови безпеки REIфакт ≥ REIвим, Мфакт ≥ Мвим, то будівельна 

конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 

1. Згідно таблиці 1 [13] залежно від ступеня вогнестійкості визначаємо нор-

мовані класи вогнестійкості (REIн) і нормовані групи поширення вогню по цих 

конструкціях для кожної з будівельних конструкцій (Мн). 

2. Визначаємо фактичні класи вогнестійкості (REIф) і фактичні групи поши-

рення вогню по цих конструкціях (Мф). 

3. Порівнюємо між собою вимагаємі та фактичні класи вогнестійкості та гру-

пи поширення вогню по цих конструкціях та робимо висновок про відповідність. 

В таблиці 1.2 приведено результати аналізу відповідності фактичних конс-

труктивних елементів будинку вимогам до ІІ ступеня вогнестійкості (на основі таб-

лиці 1 [13]). R – втрата несучої здатності, Е – втрата цілісності, І – втрата теплоізо-

лювальної здатності. 
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Таблиця 1.2 – Аналіз відповідності конструктивних елементів будинку ІІ сту-

пеню вогнестійкості  

 Мінімальні значення класів вогнестійкості будівельних конструкцій (у хви-

линах) і максимальні значення груп поширення вогню по них (см) 

стіни ко-

лони 

сходо-

ви 

площа-

дки, 

косоу-

ри, схі-

дці, 

сходи, 

балки, 

марші 

сходо-

вих 

кліток  

перек-

риття 

між 

повер-

хові (у 

т.ч. го-

рищні 

та над 

підва-

лами) 

 

елементи сумі-

щених покриттів 

Несу-

чі та 

схо-

дових 

кліток  

само-

несучі 

зов-

нішні 

нене-

сучі  

внут-

рішні 

нене-

сучі 

(пере-

горо-

дки) 

плити,  

настили, 

прогони 

бал-

ки, 

фер-

ми, 

арки, 

рами 

Вима

мага-

га-

ється 

REI 

120  

M0 

REI 

60 M0 

E15 

M0 

EI 15 

M0 

R 

120 

M0 

R 60 

M0 

REI 45 

M0 

RE 15 

M0 

R 30 

M0 

Фак-

тич-

на 

REI 

120  

M0 

REI 

60 M0 

- EI 15 

M0 

R 

120 

R 60 

M0 

- RE 15 

M0 

R 30 

M0 

 

Зауважень немає. 

Перевірка відповідності об’ємно-планувальних рішень протипожежним 

вимогам будівельних норм. При розміщенні в одному будинку технологічних 

процесів з різною вибухопожежною і пожежною небезпекою необхідно передбача-

ти заходи щодо попередження вибуху і поширення пожежі. Обмеження поширення 

пожежі в будинках досягається: застосуванням конструктивних і об'ємно-

планувальних рішень, що спрямовані на створення перешкоди поширенню небез-

печних факторів пожежі по приміщеннях, між приміщеннями, поверхами, проти-

пожежними відсіками і секціями; зменшенням пожежної небезпеки будівельних 

матеріалів і конструкцій, у тому числі обробок і облицювань, що застосовуються в 

приміщеннях і на шляхах евакуації; зменшенням вибухопожежної і пожежної небе-

зпеки технологічного процесу, використанням засобів, що перешкоджають розливу 
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і розтіканню горючих рідин під час пожежі; застосуванням засобів пожежогасіння, 

у тому числі автоматичних установок пожежогасіння, а також інших інженерно-

технічних рішень, спрямованих на обмеження поширення небезпечних факторів 

пожежі.  

Відповідно до вимог п. 6.11 [6] облаштування виходу з приміщення машин-

ного (апаратного) відділення в допоміжне приміщення (наприклад, побутові, ко-

мандний пункт автоматизації) або іншого призначення (слюсарна майстерня), а та-

кож в коридор, що об'єднує усі вищеназвані приміщення, слід виконувати через та-

мбур-шлюз, з підпором повітря, з протипожежними без замків дверима, що самоза-

крывающимися і мають герметизуючі прокладення по периметру притвору. 

Відповідно до вимог п. 6.12 [6] усі двері машинного і апаратного відділень 

повинні відкриватися у бік меншої небезпеки. 

Відповідно до вимог п. 6.13 [6] підлоги машинних і апаратних відділень має 

бути рівні, неслизькі і виконані з матеріалу, що не згорає і не іскрить. Непрохідні 

канали і люки мають бути закриті урівень з підлогою знімними плитами або мета-

левими рифленими листами з лакофарбним покриттям. 

Не допускається заглиблення машинного або апаратного відділення нижче 

рівня планувальної території. 

Противибуховий захист у відповідності з вимогами [6] (п. 6.1). застосовуєть-

ся у приміщеннях категорії А шляхом улаштування легкоскідних конструкцій 

(ЛСК). У якості ЛСК слід використовувати скло вікон і ліхтарів. При недостатній 

площі скління припускається в якості ЛСК використовувати конструкції покрить зі 

сталевих алюмінієвих і азбестоцементних листів і ефективного утеплювача.  

Площа ЛСК для приміщень аміачних компресорних повинна складати не 

менш 0,05 м
2
 на 1м

3
 об’єму вибухонебезпечного приміщення (п. 2.42 [14]). ЛСК не-

обхідно, по можливості, рівномірно розміщати по периметрі зовнішніх стін і пок-

риттю, не залишаючи глухих незахищених від вибуху ділянок приміщення. Шибка 

відноситься до ЛСК при товщині 3, 4, 5 мм і площі не менш відповідно 0,8, 1, 1,5 

м
2
. Армоване скло і дверні прорізи до ЛСК не відносяться. 

Об’єм виробничого приміщення машинного залу складає: 
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                3
мз м11886198HSV  .   (1.14) 

Мінімально необхідна площа ЛСК:  

2
ЛСКмз м4,59118805,0V  .     (1.15) 

Реальна площа ЛСК відповідає нормативним вимогам. В якості ЛСК викори-

стовується скло вікон.  

Встановлення класу зони простору за НПАОП 40.1-1.32. Усі простори за 

ПУЕ (НПАОП 40.1-1.32) [15]) поділяються на вибухонебезпечні, пожежонебезпеч-

ні та інші.  

Приміщення машинного залу, небезпечне по аміаку, слід віднести до зони 

класу 2 (обертається горючий газ аміак). 

За п. 4.5.4 [15] вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебе-

зпечне середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, 

то рідко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не повин-

ні розглядатися під час проектування електроустановок. За п. 4.5.8 [21] при визна-

ченні розмірів вибухонебезпечних зон у приміщеннях слід враховувати: при розра-

хунковому надлишковому тиску вибуху газо- пароповітряної вибухонебезпечної 

суміші, що перевищує 5 кПа, вибухонебезпечна зона займає весь обєм приміщен-

ня; при розрахунковому надлишковому тиску вибуху газо- пароповітряної вибухо-

небезпечної суміші, що дорівнює або менше 5 кПа, вибухонебезпечна зона займає 

частину обєму приміщення і визначається відповідно до норм технологічного про-

ектування або розраховується технологами згідно з ГОСТ 12.1.004. За відсутності 

даних допускається приймати вибухонебезпечну зону в межах до 5 м по вертикалі і 

горизонталі від технологічного апарата, з якого можливий викид горючих газів або 

парів ЛЗР; при розрахунковому надлишковому тиску вибуху в приміщенні, що не 

перевищує 0,5 кПа, вибухонебезпечна зона відсутня. 

Таким чином, враховуючі, що розрахунковий надлишковий тиск вибуху пе-

ревищує 5 кПа, зона класу 2 займає весь простір приміщення. 

Оцінка відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки. Ви-
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бір виконання електроустаткування для вибухонебезпечних зон здійснюється згід-

но з вимогами [15]. Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення 

ймовірності виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режимів екс-

плуатації. 

За правильність улаштування складових частин аміачної холодильної устано-

вки відповідає завод-виготовлювач (при узгодження технічних умов на виготов-

лення обладнання). Особовий склад ДСНС  контролює правильність вводу елект-

ричного живлення та наявність заземлення. 

Освітлення приміщень машинного та апаратного відділень здійснюється ви-

бухозахищеними світильниками з марками за вибухозахистом 2ЕхеdІІСТ2. Мережа 

освітлення виконується кабелем марки ВВГ-1(2х1,5) у сталевих трубах.  

Приміщення машинного залу за НПАОП 40.1-1.32 [15] має клас зони 2. Ви-

бухонебезпечна зона класу 2 займає увесь простір приміщень. За вимогами [21] ма-

рка за вибухозахистом 2ЕхеdІІСТ2 світильнику є достатньою для реальних умов 

навколишнього середовища. Відповідно до п.4.8.1 [15] у вибухонебезпечній зоні 

класу 2 припускається застосування тільки проводів і кабелів з мідними жилами. 

Тобто зауважень немає. 

Висновок. У з’єднаннях електричних провідників припускаються скручуван-

ня. 

Оцінка відповідності блискавкозахисту вимогам пожежної безпеки. За-

хист від розрядів атмосферної електрики здійснюється улаштуванням блискавкоза-

хисту [16-19]. Захист від прямих ударів блискавки виконується за допомогою зазе-

млення металевого даху будинку. Зауважень щодо улаштування блискавкозахисту 

немає. 

Оцінка ефективності рішень щодо системи вентиляції. У приміщенні з 

холодильним обладнанням слід передбачати систему витяжної вентиляції  з меха-

нічним спонуканням, яка забезпечує чотирикратну кратність повітрообміну за нор-

мальних умов роботи та 11-кратний повітрообмін протягом однієї години у разі 

аварії (п. 8.16.б [20]). 

Висновок. Зауважень щодо улаштування системи вентиляції приміщення ма-
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шинного залу не має. 

Оцінка ефективності рішень щодо системи протидимного захисту. Про-

тидимний захист будівель – технічні рішення, що забезпечують незадимлюваність 

евакуаційних шляхів, окремих приміщень і будівель у цілому і видалення продуктів 

горіння у визначеному напрямку. Основним напрямком протидимного захисту буді-

вель є забезпечення безпечної евакуації людей. 

Аварійну протидимну вентиляцію для видалення  диму  при пожежі слід про-

ектувати  для забезпечення евакуації людей з приміщень будинку в початковій ста-

дії пожежі, що виникла в одному із приміщень. 

Видалення диму слід передбачати (п.5.1 [21]): 

а) з коридорів або холів житлових, суспільних і адміністративно-побутових 

будинків; 

б) з коридорів виробничих і адміністративно-побутових будинків висотою бі-

льше 26,5 м; 

в)  з коридорів довжиною більше 15 м, що  не  мають  природного освітлення 

світловими прорізами в зовнішніх огородженнях, виробничих будинків категорій 

А, Б и В  з числом поверхів 2 і більше; 

г)  з кожного виробничого або складського приміщення з постійними робо-

чими місцями без природного освітлення або з природним освітленням, що не має 

механізованих приводів для відкривання фрамуг у верхній частині вікон на рівні 

2.2 м і вище від підлоги до низу фрамуг і для відкривання прорізів у ліхтарях  (в  

обох  випадках  площею, достатньої для видалення диму при пожежі), якщо при-

міщення віднесено до категорій: А, Б або В, Г або Д – у будинках IVa ступеня вог-

нестійкості; 

д) з кожного приміщення, що не має природного освітлення: суспільного або 

адміністративно-побутового, якщо воно призначено для масового перебування лю-

дей; приміщення площею 55 м
2
 і більше,  призначеного для зберігання або викори-

стання горючих матеріалів, якщо в ньому є постійні робочі місця; гардеробних 

площею 200 м
2
  і більше. 

Вентиляція приміщення машинного залу витяжна з механічним спонуканням. 
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Спеціальної системи димовидалення немає.  При виникненні пожежі вентилятори 

можуть використовується для протидимного захисту (вмикаються на відсмокту-

вання задимленого повітря). 

Висновок. Зауважень щодо улаштування протидимного захисту приміщень не 

має. 

Оцінка стану шляхів евакуації. Для забезпечення безпечної евакуації лю-

дей повинні передбачатися заходи, спрямовані на [13]:  

- створення умов для своєчасної й безперешкодної евакуації людей у випадку 

виникнення пожежі;  

- захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі.  

 Зазначені заходи забезпечуються комплексом об'ємно-планувальних, конс-

труктивних, інженерно-технічних рішень, які слід приймати з урахуванням призна-

чення, категорії по вибухопожежної і пожежної небезпеки, ступеня вогнестійкості 

й висоти (поверховості) будинку, кількості людей, які евакуюються. 

Виходи відносяться до евакуаційних, якщо вони ведуть із приміщень (для 

одноповерхового будинку): 

- першого поверху - назовні безпосередньо або через коридор, вестибюль 

(фойє), сходову клітку; 

-  у сусіднє приміщення на тім же поверсі, що забезпечено виходами, зазна-

ченими вище. 

Відповідно до вимог п. 6.9 [6] у приміщенні як машинного відділення має бу-

ти не менше двох евакуаційних виходів, максимально віддалених один від одного, 

при цьому один з виходів, як мінімум, має бути безпосередньо назовні. 

Висновок. Зауважень щодо улаштування шляхів евакуації з приміщень не має. 

Оцінка ефективності рішень щодо зовнішнього протипожежного водопо-

стачання. Мережі зовнішнього водопостачання повинні забезпечити необхідний 

для пожежогасіння напір та витрату води. Загальні вимоги до зовнішнього проти-

пожежного водопостачання об’єктів наведені у документі [22].  

Згідно п. 6.2.1 [22] зовнішній протипожежний водопровід слід передбачати на 

території населених пунктів, підприємствах виробничого, аграрно-промислового 
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комплексу, складського призначення та інших. 

На випадок виникнення пожежі на території об’єкту передбачено зовнішнє 

протипожежне водопостачання – 3 пожежних гідранти на кільцевій мережі діамет-

ром 150 мм (тиск води 4 атм). В якості водо джерел можуть використовуватися 

градирня та резервуари з водою для технологічних потреб.  

Згідно п. 6.2.4 [22] витрата води на зовнішнє пожежогасіння на одну пожежу 

повинна прийматися згідно таблиці 5 (при ширині будинку до 60 м) або таблиці 6 

(при ширині будинку більше 60 м) для будинку, що вимагає найбільшої витрати 

води. 

На підприємства є будинки шириною більш 60 м – головний виробничий ко-

рпус. 

Фактична ступінь вогнестійкості будинку головного виробничого корпусу – 

ІІ, об’єм будинку більше 50 тис. м
3
.  

Нормативна витрата води на зовнішнє пожежогасіння у цьому випадку скла-

дає 15 л/с на одну пожежу.  

Перевіряємо водопровідну мережу на водовіддачу за довідником КГП [23]. 

Оскільки напір у кільцевій мережі діаметром 150 мм становить 40 м, то ця мережа 

забезпечує водовіддачу 95 л/с, що більше вимагаємих 15 л/с. 

Можна зробити висновок, що зовнішнє протипожежне водопостачання підп-

риємства відповідає протипожежним вимогам. 

Зауваження: не усі гідранти перевірені на пуск води. Не усі люки колодязів 

пожежних гідрантів пофарбовані у червоний колір. 

Оцінка ефективності рішень щодо внутрішнього протипожежного водо-

постачання. Мережі внутрішнього водопостачання повинні забезпечити необхід-

ний для пожежогасіння напір та витрату води. Загальні вимоги до внутрішнього 

протипожежного водопостачання об’єктів наведені у нормативному документі [30].  

Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується пожежними кран-

комплектами з головками Богданова  51 мм, що живляться від міського водогону. 

Для виробничих та складських будівель мінімальна витрата води на внутріш-

нє пожежогасіння визначається відповідно до таблиці 4 [24]. 
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Об’єктом дипломної роботи є аміачна компресорна. Розташована у окремому 

будинку ІІ ступеня вогнестійкості категорії А об’ємом  18х12х6=1296 м
3
. 

Кількість струменів та мінімальна витрата води на один струмінь у цьому ви-

падку складають відповідно 2 шт. та 2,5 л/с. 

Висновок. Внутрішнє протипожежне водопостачання в цілому відповідає про-

ти пожежним вимогам. Але не усі пожежні кран-комплекти укомплектовано та пе-

ревірено на пуск води. 

Оцінка достатності захисту об’єкту системами пожежної автоматики. 

Вимоги до наявності систем пожежної автоматики наведено у [25]. Відповідно до  

п. 10.7, таблиця А.2, додаток А [25] холодильно-компресорне відділення обладну-

ється  автоматичною системою пожежної сигналізації (АСПС) при площі примі-

щення від 100 м
2
 до 1500 м

2
, а при площі 1500 м

2
 та більше – автоматичною систе-

мою пожежогасіння (АСПГ).  

Площа машинного залу 198 м
2
, тому це приміщення підлягає обладнанню 

АСПС.  

Висновок. Приміщення машинного залу підлягає обладнанню АСПС. 

Оцінка достатності захисту об’єкту системами раннього виявлення над-

звичайної ситуації. Відповідно [24] на всіх небезпечних об’єктах, які виробляють, 

використовують, транспортують, переробляють або зберігають НХР мають здійс-

нюватися практичні заходи з хімічного спостереження. 

За вимогами документу [6] у випадку не цілодобового обслуговування аміач-

них холодильних установок обов’язковим є встановлення сигналізаторів витоку та 

аварійної концентрації аміаку у повітрі приміщень. Сигналізатори повинні давати 

попереджувальний сигнал  у приміщення постійного посту охорони і вмикати при-

пливно-витяжну вентиляцію при концентрації аміаку вище 0,5÷1, мг/л 

(0,07÷0,14%). При досягненні концентрації 1,5 мг/л (0,21%) сигналізатори аварійної 

концентрації повинні вимикати електричне живлення усієї холодильної установки 

та одночасно вмикати аварійну вентиляцію та світлозвукову сигналізацію у примі-

щенні постійного посту охорони і над входом у небезпечне приміщення.  

Кількість сигналізаторів (або датчиків) витоку повинна обиратися з розраху-
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нку одного приладу (датчику) не більше ніж на 75÷100 м
2
 площі приміщення. У 

кожному приміщенні повинне бути встановлено не менше двох незалежно діючих 

сигналізаторів аварійної концентрації. 

Висновок. Приміщення машинного залу обладнано системою раннього вияв-

лення надзвичайної ситуації. 

Оцінка ефективності рішень щодо кількості пожежних щитів. На терито-

рії підприємства встановлено 7 пожежних щитів. За вимогами [27] пожежні щити 

встановлюються на території об’єкту з розрахунку 1 щит на площу 5000 м
2
.  

Підприємство займає територію Sтериторії=3,5 га. Мінімально необхідна кіль-

кість пожежних щитів: 

7
5000

1000053

5000

S
N

території

ПЩ 



,

 шт.   (1.17) 

Вимагаєма кількість пожежних щитів та наявна  співпадають.  

За вимогами [6] біля основного входу у машинне відділення повинний бути 

встановлений пожежний щит з набором: вогнегасники – 2 шт., ящик з піском – 1 

шт., азбестова ковдра – 1 шт., ломи – 2 шт., сокири - 2 шт., лопати – 2 шт., метале-

вий багор – 1 шт. Обладнання шиту опечатується. На щиті повинна бути опис. Щит 

фарбується у білий колір з червоної каймою по краях шириною 40 мм. Пожежний 

інструмент, вогнегасники та ящики фарбуються в червоний колір, металеві частини 

сокир, лопат, ломи, багри – в чорний колір. Щит потребує доукомплектування. 

У машинному залі встановлено 2 вогнегасники ВП-9.  

Тип вогнегасника визначається виходячи з класу можливої пожежі за [28]. 

Клас можливої пожежі – В, С (Class B: Fires involving liquids or liquefiable solids, 

Class C: Fires involving gases). Тип вогнегаснику обрано правильно. 

Площа приміщення машинного залу  Fп=18х12-6х3=198 м
2
. Приміщення ка-

тегорії А. 

За вимогами [29] Додаток 4 пункт 1.4 при застосування вогнегасників ВП при 

захищуваній площі від 150 до 250 м
2
 для захисту приміщень категорії А необхідно 

застосовувати не менше 4 вогнегасників ВП-9.  

Висновок. Кількість встановлених вогнегасників не відповідає вимогам про-
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типожежних норм. Крім того, не усі вогнегасники пройшли своєчасне технічне об-

слуговування згідно інструкції по їх експлуатації.  

Оцінка організаційних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки. На-

казом директора ТОВ «ЛМЗ» відповідальність за дотримання і виконання правил і 

вимог пожежної безпеки покладено на головного інженера, який пройшов навчання 

з питань пожежної безпеки у Навчально-методичному центрі цивільного захисту та 

безпеки життєдіяльності Полтавської області. 

Керівництво повинно організовувати проходження пожежно-технічного мі-

німуму усіма працівниками, задіяними на роботах з підвищеною небезпекою, на 

підприємстві є кабінет охорони праці і пожежної безпеки для проведення інструк-

тажів.  

На об’єкті розроблений порядок дій персоналу на випадок виникнення поже-

жі. 

У відповідністю з вимогами [30, 31] на об’єктах та в населених пунктах з ме-

тою проведення заходів із запобігання виникненню пожеж та організації їх гасіння 

створюється добровільна пожежна охорона. 

Для забезпечення функціонування добровільної пожежної охорони утворю-

ються пожежно-рятувальні підрозділи: 

- за рішенням керівника суб’єкта господарювання – з числа його працівників; 

- за рішенням органу місцевого самоврядування – з числа жителів відповід-

ного населеного пункту. 

Пожежно-рятувальні підрозділи добровільної пожежної охорони утворюють-

ся як: 

- пожежна дружина - підрозділ, забезпечений пожежними мотопомпами 

та/або первинними засобами для гасіння пожеж; 

- пожежна команда - підрозділ, забезпечений пожежними автомобілями або 

іншою необхідною технікою для гасіння пожеж. 

Пожежні дружини (команди) поділяються на такі категорії: 

1) пожежні дружини: 
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- першої категорії, що забезпечуються пожежними мотопомпами та первин-

ними засобами для гасіння пожеж; 

- другої категорії, що забезпечуються первинними засобами для гасіння по-

жеж; 

2) пожежні команди: 

- першої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів, воді-

їв пожежних машин та караульних у пожежних депо; 

- другої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів та во-

діїв пожежних машин з перебуванням інших караульних за місцем роботи (навчан-

ня) або місцем проживання; 

- третьої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів з пе-

ребуванням інших караульних (у тому числі водіїв пожежних машин) за місцем ро-

боти (навчання) або місцем проживання. 

Для забезпечення функціонування добровільної пожежної охорони за рішен-

ням директора ТОВ «ЛМЗ» з числа його працівників утворено пожежно-

рятувальний підрозділ добровільної пожежної охорони – пожежна дружина другої 

категорії. Начальником пожежної дружини є начальник служби охорони. Пожежна 

дружина забезпечена первинними засобами для гасіння пожеж.  

Контроль за діяльністю пожежної дружини здійснює відповідний орган міс-

цевого самоврядування, керівник суб’єкта господарювання та територіальний ор-

ган ДСНС. 

Для ліквідації можливої аварії з витоком аміаку на підприємстві створена 

аварійно-технічна ланка в складі 10 чоловік, оснащена захисними засобами.  

 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної, техногенної без-

пеки об’єкту 

Державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог законо-

давства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту (Держпож-

техногеннагляд) суб'єктом господарювання здійснюється шляхом проведення  пла-

нових та позапланових перевірок органами ДСНС України [30, 32]. 
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Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від прова-

дження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення плано-

вих заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій, затверджених [33]. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за всіма кри-

теріями, визначеними в додатку 2, за такою шкалою: від 41 до 100 балів – високий; 

від 21 до 40 балів – середній; від 0 до 20 балів – незначний. 

Перелік критеріїв, їх показників, кількості балів за кожним показником, шка-

ли балів та періодичності проведення планових заходів державного нагляду (конт-

ролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки приведено у додатку 2 [33].  

У таблиці 2.1 приведено критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності для ТОВ «ЛМЗ». 

 

Таблиця 2.1 – Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для ТОВ «ЛМЗ» 

Критерії, за якими оцінюється ступінь ри-

зику  

від провадження господарської діяльності 

та визначається періодичність проведення 

планових заходів державного нагляду (кон-

тролю) 

Показники критеріїв Кількість  

балів 

1. Вид об’єкта (приміщення, будівля, спо-

руда, будинок, територія), що належить 

суб’єкту господарювання на праві власнос-

ті, володіння, користування (далі – об’єкт)* 

5) об’єкти, які згідно з ДСТУ Б 

В.1.1-36:2016 “Визначення ка-

тегорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухо-

пожежною та пожежною небез-

пекою” належать до: 

промислових, складських буді-

вель (споруд), зовнішніх уста-

новок, які за категорією вибу-

хопожежної небезпеки відно-

сяться до категорії “А”, “Аз” 

або “Б”, “Бз” 

36 

2. Площа об’єкта 5) понад 20000 кв. метрів  

(фактично 3,5 га) 

31 

3. Максимальна розрахункова (проектна) 

кількість людей, які постійно або періодич-

2) постійне перебування від 50 

до 400 осіб 

10 
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но перебувають на об’єкті (відповідно до 

ДCTУ-Н Б В.1.2-16:2013 “Визначення кла-

су наслідків (відповідальності) та категорії 

складності об’єктів будівництва”)* 

 

4. Умовна висота об’єкта (висота, яка ви-

значається різницею позначок найнижчого 

рівня проїзду (встановлення) пожежних ав-

тодрабин (автопідйомників) і підлоги верх-

нього поверху без урахування верхніх тех-

нічних поверхів, якщо на технічних повер-

хах розміщено лише інженерні обладнання 

та комунікації будинку) 

1) до 9 метрів 5 

5. Наявність та масштаб небезпечних подій, 

надзвичайних ситуацій, які сталися на 

об’єкті протягом останніх п’ять років, що 

передують плановому періоду* 

11) небезпечні події (надзви-

чайні ситуації) відсутні 

0 

7. Кількість порушень вимог законодавства 

у сфері техногенної та пожежної безпеки, 

пов’язаних з експлуатацією або під час бу-

дівництва об’єкта, та виявлених протягом 

останніх п’яти років, що передують плано-

вому періоду 

5) до трьох порушень, які не 

були усунені у встановлений 

строк 

 

0 

Всього  82 

 

Робимо висновок, що об’єкт  відноситься до суб'єктів господарювання з ви-

соким ступенем ризику. Планові перевірки суб'єктів господарювання з високим 

ступенем ризику проводяться не частіше одного разу на два роки. 

Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту оформ-

лені у вигляді Припису про усунення порушень вимог законодавства у сфері техно-

генної та пожежної безпеки, наведеного у додатку. 

 

 

3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

Тактичний задум. Припустимо, що пожежа виникла у приміщенні машин-

ного залу. Горить компресорна олива Mobil Gargoyle Arctic Oil 155, що надійшла у 

приміщення з бочки, що зберігалася у приміщенні. Кількість оливи, що витекла та 

горить, складає 100 л. Причина пожежі – необережне поводження з вогнем. Витоку 

аміаку не має.  

За планом залучення сил та засобів на пожежу у ТОВ «ЛМЗ» виїжджають: 

– 18-ДПРЧ 3-ДПРЗ м. Лубни,  знаходиться на відстані 4,2 км від об'єкта (два 
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відділення на основних пожежних автомобілях АЦ-40(130)63Б, АЦ-40(131)137А та 

одна автодрабина АД-30(131)Л22), 

– Державний пожежно-рятувальний пост (ДПРП) 18-ДПРЧ 3-ДПРЗ м. Лубни 

(одно відділення на основному пожежному автомобілі АЦ-40(131)137А), 

– 20-ДПРЧ 3-ДПРЗ м. Хорол, знаходиться на відстані 38 км від об'єкта (одно 

відділення на основному пожежному автомобілі АЦ-40(130)63Б). 

Всього 4 відділення на основних пожежних автомобілях та одна автодрабина. 

Розрахунок сил та засобів. Визначимо час вільного розвитку пожежі до 

прибуття першого підрозділу ДСНС за формулою: 

брслзбсвіл  ,      (3.1) 

де .хв1с  – час вільного горіння до повідомленні про пожежу;  

.хв1зб   – час, необхідний  на збір особового складу по тривозі;  

сл

сл
v

60



 – час слідування на пожежу;  

l=4,2 км – відстань від найближчої пожежної частини (18-ДПРЧ 3-ДПРЗ) до 

об’єкту;  

год/км40vcл   – середня швидкість руху пожежного автомобіля;  

.хв5бр  – час оперативного розгортання першого прибулого підрозділу.  

Тоді 

.,
,

хв36
40

6024

v

60

сл

сл 








,      (3.2) 

.,, хв31353611брслсбсвіл      (3.3) 

Компресорна олива є горючою рідиною. Припускаємо що 1 л оливи розтіка-

ється на 1 м
2
 поверхні підлоги. Тому максимальна площа розливу 100 л оливи 

складатиме  

2
розлив м100S  .     (3.4) 

Площа приміщення машинного залу – 198 м
2
. Вважаю, що площа має кругову 

форму. Площа пожежі: 
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2
розливпож м100SS  .    (3.5) 

Радіус кругу: 

м6,5
100S

r пож 





 .     (3.6) 

Будинок одноповерховий, ІІ ступеня вогнестійкості. Тому на момент початку 

гасіння пожежі будівельні конструкції не будуть руйновані пожежею.  

До прибуття першого пожежно-рятувального підрозділу ОРСЦЗ пожежна 

дружина добровільної пожежної охорони підприємства здійснює евакуацію пра-

цюючого персоналу, знеструмлює електромережу. 

Після виїзду на місце пожежі починається розвідка пожежі. Після прибуття 

на місце пожежі необхідно з’ясувати наявність людей у будинку, що горить. Еваку-

ація людей проводиться по наявним виходам. Організовується самостійний вихід та 

виведення людей під наглядом рятувальників на чисте повітря. Потерпілих від по-

жежі відправляю на автомобілях швидкої допомоги до лікарні м. Лубни. 

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі першого прибулого під-

розділу ОРСЦЗ [36] – існує загроза вибуху або руйнування конструкцій, основні 

сили і засоби вводяться в місцях, де їх дії можуть попередити вибух або руйнуван-

ня конструкцій. 

Необхідно подати водяні стволи для захисту (охолодження) обладнання з амі-

аком (ресивери, конденсатори). З тактичних міркувань подаємо 1 ствол Б. 

Необхідна кількість стволів Б для захисту об’єкту: 

1NЗ
стБ  .     (3.7) 

Фактична витрата води стволом Б для захисту:  

сек/л7,37,31qNQ стБ
З
стБ

З
Ф  ,   (3.8) 

де /cл7,3qстБ   – витрата води стволом Б. 

Ствол Б подає АЦ-40(130)63Б.  

В якості вододжерела застосовуємо найближчий ПГ-1, К-150. АЦ-40(130)63Б 

має 9 рукавів діаметром 77 мм. Довжина 1 рукава 20 м. Таким чином сумарна дов-

жина наявних рукавів 20х9=180 м достатня для прокладання необхідних рукавних 
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ліній. 

Одна АЦ-40(130)63Б має 3 ствола А, 4 ствола Б та 2 ГПС-600. Насос ПН-40У 

забезпечує подачу води 40 л/с. Тому за тактичними можливостями для охолоджен-

ня достатньо однієї АЦ-40(130)63Б. 

Найбільш ефективним засобом гасіння горючої рідини є піна [5]. Для гасіння 

пожежі піною необхідно, щоб піна покрила усю поверхню ГР, що горить, щоб кіль-

кість піни, що надходить на гасіння пожежі, значно перебільшувало швидкість її 

порушення. Найбільш ефективною при гасіння пожежі ГР є піна середньої кратно-

сті (80-150).  

Приймаємо поверхневе гасіння пожежі повітряно-механічною піною серед-

ньої кратності за допомогою ГПС-600. Інтенсивності подавання робочого розчину 

піноутворювача (піна середньої кратності) для гасіння компресорної оливи (нафто-

продукт з температурою спалаху вище 28
0
С) складає [23]: 

2ф
мсек

л
05,0I


 .     (3.9) 

Визначаємо кількість розчину піноутворювача: 

сек/л505,0100ISQ фпожр  .   (3.10) 

Визначаємо розрахункову кількість ГПС-600: 

.шт1
6

5

q

Q
n

600ГПС

р

600гпс 



     (3.11) 

де qГПС-600=6 л/с – секундна витрата розчину піноутворювача для ГПС-600.  

1 ГПС-600 витрачає q1 = 0,36л/cек піноутворювача та q2 = 5,64 л/cек води 

(кратність піни 100). 

Розрахунковий час гасіння пожежі ГР – t=600 cек [23]. Визначаємо необхідну 

кількість піноутворювача (без трикратного запасу): 

21660036,01tqNQ 1гпспу   л,   (3.12) 

Визначаємо секундну витрату води для отримання піни середньої кратності: 

сек/л64,564,51qNQ 2гпсгас  .   (3.13) 

Визначаємо мінімально необхідний запас води для отримання піни середньої 
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кратності: 

л338464,51600tQQ .гасгас  .   (3.14) 

У АЦ-40(130)63Б запас піноутворювача 165 л, води 2350 л. Тому необхідний 

додатковий запас піноутворювача. Запасу піноутворювача на об’єкті немає, тому з 

тактичних міркувань, враховуючі площу пожежі, припускаємо, що запасу піноут-

ворювача одної АЦ вистачить (реальна площа пожежі – 100 м
2
, максимально мож-

лива площа гасіння ГР для АЦ-40(130)63Б – 120 м
2
. 

ГПС-600 подає АЦ-40(130)63Б через двері приміщення. Воду подаємо від 

АЦ-40(130)63Б, що стоїть на ПГ-1, К-150. 

За тактичними можливостями для гасіння пожежі та охолодження необхідно 

2 АЦ-40(130)63Б. 

Перевіряю забезпеченість об’єкта водою. В якості вододжерела застосовуєть-

ся пожежний гідрант ПГ-1, К-150 на території об’єкту. 

Необхідна секундна подача води: 

сек/л34,964,57,3QQQ гас
З
Ф  ,   (3.15) 

При тиску води 4 МПа водогінна мережа забезпечує водовіддачу 95 л/с [23]), 

що більше розрахованих 9,34 л/с. Роблю висновок, що об’єкт водою забезпечений. 

Таким чином, для гасіння пожежі за тактичними можливостями необхідна 

пожежна техніка: АЦ-40(130)63Б – 2 шт. 

Розрахуємо необхідну кількість особового складу для гасіння умовної пожежі 

без витоку аміаку  з умов [29]:  

– 1 ГПС-600 – 1 ланка ГДЗС (працюють у теплоізолюючих костюмах) – 3  

пожежних;  

– 1 ствол Б – 1 ланка ГДЗС (працюють у теплоізолюючих костюмах) – 3  по-

жежних;  

– 1 пост безпеки – 1 пожежний;  

– 1 зв'язковий – 1 пожежний.  

Загальна кількість особового складу –  

 зврПБГДЗСБ.стc/o NNN3N3NN  
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9110123131   пожежних,    (3.16) 

де 3N Б.ст   – кількість людей на позиції стволів "Б" на захист ланкою ГДЗС;  

3NГДЗС    – кількість людей ланки ГДЗС з ГПС-600; 

ПБN  – кількість людей на посту безпеки для забезпечення безпеки роботи 

ланки ГДЗС; 

рN  – кількість людей на розгалуженнях; 

звN  – кількість зв’язкових. 

Для гасіння умовної пожежі по кількості особового складу (на основних по-

жежних автомобілях) мінімально необхідна кількість відділень:  

3
4

9

4

N
N ОС

від  .     (3.17) 

Для гасіння умовної пожежі без витоку аміаку за кількістю особового складу 

необхідно 3 відділення на основних пожежних автомобілях.  

Таким чином сил, що залучаються для гасіння пожежі за планом залучення 

сил та засобів достатньо. При гасінні пожежі слід враховувати, що є ймовірність 

витоку аміаку. Особовий склад повинній бути готовий до застосування індивідуа-

льних засобів захисту органів дихання та шкіри. 

Висновок: Для гасіння пожежі компресорної оливи у машинному відділенні 

компресорної станції без витоку аміаку необхідно 3 відділення на основних поже-

жних автомобілях АЦ-40(130)63Б. Необхідним є додатковий запас піноутворювача. 

 

4. Охорона праці  

Завдання охорони праці. Державна політика України в галузі охорони праці 

здійснюється згідно з міжнародною практикою і національним законодавством та 

базується на засадах пріоритетності життя і здоров’я людини відносно результатів 

виробничої діяльності. Отже, нормами життя мають стати додержання законів та 

інших нормативно-правових актів з охорони праці, своєчасне виявлення і усунення 

наявних недоліків, посилення відповідальності за стан охорони праці та порушення 

встановлених норм і правил, що зумовлюють численні нещасні випадки, професій-
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ні захворювання і аварії на виробництві. На жаль, докорінних позитивних змін у 

цьому напрямі не відбувається. 

Дипломна робота виконується на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки 

аміачної холодильної установки ТОВ «Лубенський молочний завод» м. Лубни Пол-

тавської області». 

Підприємство займається переробкою молока, виготовляє сири різних марок, 

морозиво тощо. Потужності підприємства дозволяють виготовляти до 40 тонн про-

дукції за добу. Продукція випускається під торгівельною маркою «Гармонія». 

Об’єктом дипломної роботи є аміачна холодильна установка (АХУ). 

На підприємстві застосовується централізована АХУ з непрямим охолоджен-

ням. АХУ складається з наступних будинків та споруд: аміачна компресорна, гра-

дирня, трубопроводи крижаної води, холодильні камери. 

Для забезпечення технологічних процесів виробництва по охолодженню про-

дукції, що виготовляється, використовується аміак у кількості 2 т, який знаходиться 

в системах під робочим тиском 18 кг/см
2
. 

Аналіз наявних та потенційних небезпек на об’єкті. У  компресорному 

відділенні обертаються небезпечні речовини – газ аміак та компресорна олива. По-

казники їх екологічної небезпеки наступні [5, 6, 8]. 

Аміак відноситься до токсичних речовин. За [7] аміак відноситься до речовин 

IV класу небезпеки (речовини мало небезпечні). 

Аміак – безбарвний газ із задушливим різким запахом, поріг сприйняття за-

паху: 0,50-0,55 мг/м3. Димить під час виходу в атмосферу. Добре розчиняється у 

воді. Вступає в хімічну реакцію з алюмінієм, лужними та лужноземельними мета-

лами. Подавання води на поверхню рідкого аміаку призводить до його інтенсивно-

го закипання і утворення аерозольної суміші. Аерозольна хмара рухається над по-

верхнею землі, по низинах і рівчаках, може рухатись проти вітру. Небезпечна кон-

центрація аміаку може бути далеко за межами хмари. У зрідженому стані темпера-

тура близько мінус 33 
0
С, за умови інтенсивного випаровування температура може 

знизитися до мінус 65 
0
С. На металевих поверхнях особистих засобів захисту, що 
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мають контакт з аміаком, можуть утворюватися раковини та інші пошкодження. 

ГДКр.з.: 20 мг/м
3
.  

Мінеральна компресорна олива Mobil Gargoyle Arctic Oil 155 – горюча в'язка 

рідина. До складу оливи входить гексан – безбарвна рідина з характерним запахом. 

Токсична дія: короткочасне вдихання гексану у високих концентраціях викликає 

наркоз, відзначені головний біль, запаморочення, нудота, блювота, психічні пору-

шення, утрата свідомості, зупинка подиху.  

Під час пожежі небезпеку уявляють небезпечні продукти горіння оливи. 

Особливості впливу аміаку на навколишнє середовище та живих істот. 

Аміак сильно токсичний, викликає хімічні опіки шкіри та очей. Рідкий аміак спри-

чинює обмороження. При вдиханні газоподібного аміаку – сльозотеча, біль в очах, 

задуха, сильні напади кашлю, запаморочення, біль у шлунку, блювота. При потрап-

лянні на шкіру – хімічний опік шкіри. Потрапляння в очі – різкий біль, може приз-

вести до втрати зору. Аміак дуже важко підпалити й при нормальних умовах він 

являє собою дуже стабільне з'єднання. При експериментах навіть у стандартному 

кварцовому контейнері аміачно-повітряна суміш не запалювалася при температурі 

849°С. Теплотворна здатність аміаку незначна, виключає можливість загоряння від 

теплового випромінювання об'єктів, розташованих поблизу.  

Рекомендації з удосконалення стану охорони праці. Регламентуються на-

казом [37].  

При проведенні аварійно-рятувальних робіт необхідно дотримуватися насту-

пних заходів безпеки: триматися з навітряної сторони, в зону хімічного зараження 

входити в засобах індивідуального захисту, не входити в місця розлиття рідкого 

аміаку; людей з осередку зараження евакуювати; виключити джерела загорання; 

для локалізації зони зараження використовувати тонко розпорошену воду. Воду не 

можна подавати в місця розлиття рідкого аміаку; не наближатися до ємностей, як-

що вони знаходяться в зоні горіння, охолоджувати їх з максимальної відстані. 

Засоби індивідуального захисту органів дихання: ізолюючий протигаз; фільт-

руючий протигаз з коробками марок М, КД, К. 
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Засоби індивідуального захисту шкіри: захисні костюми ОЗК, Л-1, гумові ру-

кавички, чоботи. 

У комплект ОЗК входять: плащ, чохол для плаща, тримачі плаща (2 шт.), 

шпеники (19 шт.), закріпки (4 шт.), комплект захисних панчіх (1 пара) зі шпеника-

ми (6 шт.) і дві тасьми, рукавички літні БЛ-1М и зимові БЗ-1М. ОЗК призначений 

для захисту шкірних покривів особового складу від ОВ, а також зниження зара-

ження обмундирування, спорядження, взуття. При завчасному надяганні ОЗК під-

вищує рівень захищеності шкірних покривів від СДОР, вогнесумішей і відкритого 

полум'я, а також ослабляє руйнуючу дію термічних факторів на розташовані під 

ним предмети екіпірування. ОЗК є засобом захисту періодичного носіння. При за-

раженні ОВ ОЗК піддають спеціальній обробці й використовують багаторазово.   

Костюм Л-1 призначений для захисту шкіри особового складу й запобігання 

обмундирування й взуття від зараження ОВ. Костюм Л-1 є засобом захисту періо-

дичного носіння. При зараженні ОВ костюм Л-1 піддають спеціальній обробці й 

використовують багаторазово.  

Нейтралізація. Місце розливу обвалувати. Невеликі розливи засипати піском. 

За наявності інтенсивного витоку дати газу випаруватися. Для осадження газу ви-

користовувати розпилену воду. Допускається змивання водою невеликих розливів 

рідкого аміаку за умов співвідношення кількості води та аміаку не менше 10:1, а 

також нейтралізація невеликих розливів аміаку вуглекислотою. 

Змивання та розбавлення водою великої кількості аміаку не дозволяється, то-

му що може спричинити збільшення концентрації аміаку в повітрі внаслідок випа-

ровування аміаку під дією тепла, яке виділяється під час розчинення аміаку у воді.  

Для нейтралізації використовувати 1-10% розчини сірчаної, азотної, соляної 

кислот, а також воду. Норма витрат 6-20 літрів на 1 літр аміаку. 

Розрахункова частина. За методикою [40] визначимо яка кількість повітря 

потрібна для згоряння 1 м
3
 аміаку. Вважаємо, що коефіцієнт надміру повітря (у 

скільки разів об'єм повітря, який поступає на горіння, більше необхідного): 0,1п   

(тобто суміш стехіометрична). Хімічна формула аміаку NН3. 

Складаємо рівняння реакції горіння аміаку у кисні: 
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2223 N2OH6)О(3NН4  .    (4.1) 

Складаємо рівняння реакції горіння аміаку у повітрі: 

222223 N76,33N2OH6)N76,3О(3NН4  .  (4.2) 

Перетворюємо: 

222223 N76,3
4

3
N

4

2
OH

4

6
)N76,3О(

4

3
NН  ,  (4.3) 

22223 N)76,3
4

3

4

2
(OH

4

6
)N76,3О(

4

3
NН  ,  (4.4) 

22223 N32,3OH5,1)N76,3О(75,0NН  ,   (4.5) 

Визначимо теоретичне число молів повітря, необхідних для горіння:  

моль

моль
57,375,076,475,0)76,31(V0

п   (або 
3

3

м

м
)    (4.6) 

та теоретичне число молів продуктів горіння 

моль

моль
82,432,35,1V0

пг  .     (4.7) 

Вважаємо, що коефіцієнт надміру повітря (у скільки разів об'єм повітря, який 

поступає на горіння, більше необхідного):  

0,1п   (тобто суміш стехіометрична).   (4.8) 

Визначимо дійсне число молів повітря  

моль

моль
57,30,157,3VV п

0
пп       (4.9) 

та дійсне число молів продуктів горіння 

моль

моль
82,457,3)10,1(82,4V)1(VV 0

пп
0
пгпг  .  (4.10) 

Таким чином, для згоряння 1 м
3
 аміаку необхідно 3,57 м

3
 повітря. Роблю ви-

сновок, що у зоні горіння аміаку недостатня кількість кисню у повітрі. 

Висновок за розділом. На підприємстві можливе виникнення аварії з вики-

дом небезпечної хімічної речовини аміак. Можливий негативний вплив небезпеч-

них факторів на особовий склад ОРСЦЗ при ліквідації пожежі або аварії. Можливе 

забруднення атмосфери і прилеглих територій шкідливими речовинами. 
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Висновки 

Дипломна робота виконана на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки аміа-

чної холодильної установки ТОВ «Лубенський молочний завод» м. Лубни Полтав-

ської області». 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Лубенський молочний завод» 

розташовано за адресою: вул. Індустріальна, 3, м. Лубни, Полтавська область, 

37500. Кількість працівників: 558.  

Підприємство займається переробкою молока, виготовляє сири різних марок, 

морозиво тощо. Потужності підприємства дозволяють виготовляти до 40 тонн про-

дукції за добу. Продукція випускається під торгівельною маркою «Гармонія». 

ТОВ «ЛМЗ» розташовано на північно-західній околиці міста Лубни. У пів-

денно-східному напрямку – вулиця Індустріальна, транспортна дільниця та фірмо-

вий магазин «Гармонія»; у південно-західному напрямку – проспект Володимирсь-

кий, приватний сектор та залізниця; з інших боків – поля. 

Підприємство займає територію 3,5 га. Територія огороджена залізобетонним 

парканом. На територію є 3 автомобільні в'їзди. Переважні вітри – східні.  

На території розташовано: прохідна, вагова для молоковозів, адміністратив-

но-побутовий корпус, головний виробничий корпус, виробничий корпус, допоміж-

ний корпус, котельня, аміачна компресорна, градирня, резервуари з запасом питної 

води, склади, очисні споруди, трансформаторна підстанція тощо. 

На випадок виникнення пожежі на території об’єкта передбачено зовнішнє 

протипожежне водопостачання – три об’єктових пожежних гідранти на кільцевій 

водогінній мережі діаметром 150 мм. Для пожежогасіння можуть використовувати-

ся резервуари з запасом води для технологічних потреб. 

Найближча пожежна частина 18-ДПРЧ 3-ДПРЗ м. Лубни ГУ ДСНС України у 

Полтавській області знаходиться на відстані 4,2 км від об'єкта. 

ТОВ «ЛМЗ» відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступенем 

ризику. Планові перевірки суб'єктів господарювання із високим ступенем ризику 

проводяться не частіше одного разу на два роки. 

Об’єктом дипломної роботи є аміачна холодильна установка (АХУ). 
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На підприємстві застосовується централізована АХУ з непрямим охолоджен-

ням. Кількість аміаку в системі – 2 т (знаходиться під робочим тиском 18 кг/см
2
).  

АХУ складається з наступних будинків та споруд: аміачна компресорна, гра-

дирня, трубопроводи крижаної води, холодильні камери. 

Аміачна компресорна розташована у окремому одноповерховому будинку ІІ 

ступеня вогнестійкості. Передбачено наступні приміщення: машинний зал, кімната 

машиніста, слюсарна майстерня. 

У машинному залі розміщено компресорні агрегати, ресивери, теплообмінні 

апарати (призначені для охолодження крижаної води – рапи), конденсатори з водя-

ним охолодженням тощо. Усе обладнання виробництва компанії HiRef (Італія). 

Градирня призначена для охолодження води, що використовується для охо-

лодження холодоагенту у теплообмінних апаратах – конденсаторах.  

Проведений аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу. 

Небезпека обумовлена наявністю горючої та отрутної речовини – газу аміак. 

Газ аміак може вийти назовні при аварії. Можливе виникнення НС техногенного 

характеру: пожежі, неспровоковані вибухи чи їх загроза, аварії з викидом небезпе-

чних хімічних речовин.  

Можуть виникнути усі відомі класи джерел запалювання. Пожежа може по-

ширюватися: по поверхні компресорної оливи, що розлилася; по системі холодиль-

ної установки, в якої знаходиться олива; по горючих частинах технологічного об-

ладнання; через технологічні отвори; по ізоляції кабельної продукції.  

Розрахунком визначено категорію за вибухопожежною та пожежною небез-

пекою приміщення машинного залу – категорія А, клас зони простору за 

НПАОП 40.1-1.32 – зона класу 2.  

Перевірено відповідність генерального плану підприємства, вогнестійкості та 

об’ємно-планувальних рішень будинку, в якому розташована аміачно-компресорна 

дільниця, протипожежним вимогам будівельних норм. Оцінена ефективність рі-

шень щодо протипожежного водопостачання, наявності первинних засобів поже-

жогасіння, протидимного захисту, противибухового захисту. Проаналізований стан 

шляхів евакуації, достатність захисту об’єкту системами пожежної автоматики та 
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раннього виявлення НС.  

Виявлено недоліки: вогнегасники не пройшли своєчасне технічне обслугову-

вання, є зауваження до електрогосподарства тощо. 

Для усунення виявлених недоліків складений Припис про усунення порушень 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Проаналізовано організацію пожежогасіння на об’єкті. Припущено, що по-

жежа виникла у приміщенні машинного залу. Горить поверхня компресорної оли-

ви. Причина пожежі – необережне поводження з вогнем. Вирішальний напрямок 

оперативних дій на пожежі першого прибулого підрозділу – існує загроза вибуху 

або руйнування конструкцій, основні сили і засоби вводяться в місцях, де їх дії мо-

жуть попередити вибух або руйнування конструкцій. 

Гасіння пожежі прийнято поверхневе повітряно-механічною піною середньої 

кратності за допомогою одного ГПС-600. Для охолодження використовується ствол 

Б. В якості вододжерела використовуються пожежний гідрант ПГ-1, К-150 підпри-

ємства. Для гасіння пожежі без витоку аміаку необхідно 3 відділення на основних 

пожежних автомобілях АЦ-40(130)63Б. При гасінні пожежі слід враховувати, що є 

можливість витоку аміаку. Для гасіння пожежі залучаються сили та засоби 18-

ДПРЧ та ДПРП 18-ДПРЧ м. Лубни. 

Проаналізовано заходи щодо охорони праці. Аміак сильно токсичний, викли-

кає хімічні опіки шкіри та очей. Рідкий аміак спричинює обмороження. При вди-

ханні газоподібного аміаку – сльозотеча, біль в очах, задуха, сильні напади кашлю, 

запаморочення, біль у шлунку, блювота. При потраплянні на шкіру – хімічний опік 

шкіри. Потрапляння в очі – різкий біль, може призвести до втрати зору.  
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України від 16.12.2011. 

36. Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. Затверджений Наказом № 340 

МВС України від 26.04.2018. 
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37. Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України (частина пе-

рша для підрозділів державної пожежної охорони). Наказ №312 МНС України від 

07.05.2007. 

38. Методичні рекомендації зі складання оперативних планів і карток поже-

жогасіння. Затверджені Наказом №1021 МНС України від 23.09.2011. 

39. Третьяков О.В., Зацарний В.В., Безсонний В.Л. Охорона праці: Навчаль-

ний посібник. – Х.: УЦЗУ, 2009. – 436 с. 

40. Тарахно О.В., Жернокльов К.В. Теорія розвитку та припинення горіння. 

Методичні вказівки до вивченню курсу. Контрольні завдання. Для курсантів, слу-

хачів денної та заочної форм навчання. Харків, УЦЗУ, 2006. - 208 с. 



ЗАТВЕРДЖЕНО 

Наказ Мiнiстерства внутрiшнiх  

справ України  

17 сiчня 2019 року № 22 

 

Лубенський районний відділ ГУ ДСНС України у Полтавськiй областi  
(найменування органу державного нагляду (контролю), його мiсцезнаходження, 

 

_вул. Я. Мудрого, 27/2, мiсто Лубни, 37500, тел., факс (05361)-7-14-83,___ 
номер телефону, телефаксу та адреса електронної пошти) 

_______________________e-mail: poltava@dsns.gov.ua___________________ 
 

ПРИПИС  

вiд ____04.05.2020___        № _____________ 
      (дата складення припису) 

 

про усунення порушень вимог законодавства у сферi  

техногенної та пожежної безпеки 

____Товариство з обмеженою відповідальністю «Лубенський молочний завод»_ 
(найменування юридичної особи (вiдокремленого пiдроздiлу) або прiзвище,  

 

________________________________________________________________________________ 
iм’я та по батьковi фiзичної особи - пiдприємця) 

код згiдно з ЄДРПОУ або реєстрацiйний номер облiкової картки платника податкiв 

00446813, або серiя та номер паспорта*  

____________вул. Індустріальна, 3, м. Лубни, 37500, (05361)-7-44-02,______  
 (мiсцезнаходження суб’єкта господарювання, номер телефону,  

________________________e-mail: moloko@ garmonija.ua___________________ 
телефаксу та адреса електронної пошти) 

 

вид суб’єкта господарювання за класифiкацiєю суб’єктiв господарювання (суб’єкт мiкро-, 

малого, середнього або великого пiдприємництва), ступiнь ризику: 

__ суб’єкт господарювання великого пiдприємництва, високий ступiнь ризику  

 

види об’єктiв та/або види господарської дiяльностi (iз зазначенням коду згiдно з КВЕД), 

щодо яких проводиться захiд: 

________________________________________________________________________________ 
* Для фiзичних осiб, якi через свої релiгiйнi переконання вiдмовилися вiд прийняття реєстрацiйного номера облiкової 

картки платника податкiв, повiдомили про це вiдповiдний орган доходiв i зборiв та мають вiдмiтку в паспортi. 

 

Вручено _Директору ТОВ «Лубенський молочний завод»__________________  
            (найменування посади, прiзвище, iм’я та по батьковi керiвника суб’єкта господарювання чи 

 

___________________Дорошу Володимиру Миколайовичу ________________________ 
уповноваженої ним особи, або прiзвище, iм’я та по батьковi фiзичної особи – пiдприємця 

 

________________________________________________________________________________ 
чи уповноваженої ним особи, щодо якого здiйснювалася перевiрка) 

у перiод з «27» квiтня  2020 року по «27» квiтня  2020 року проведено _позапланову__  
                                                                                                                                (планову/позапланову) 

перевiрку __ ТОВ «Лубенський молочний завод»,_______________________________ 
                  (назва об’єкта перевiрки, найменування та мiсцезнаходження суб’єкта господарювання –  

 

_ розташованої за адресою: вул. Індустріальна, 3, м. Лубни, 37500, _____ 
юридичної особи та /або його вiдокремленого пiдроздiлу або прiзвище, iм’я та по батьковi  
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_______курсантом НУЦЗУ-стажистом Лубенського районного відділу_____  
фiзичної особи – пiдприємця; посада, прiзвище, iм’я та по батьковi посадової особи органу  

_______ ГУ ДСНС України у Полтавській обл. рядовим служби ЦЗ___________ 
державного нагляду (контролю), яка здiйснила захiд) 

_______________Базилевським Максимом Миколайовичем_______________ 
 

разом з начальником служби охорони Гнилицьким Петром Івановичем________ 
                 (найменування посади, прiзвище, iм’я та по батьковi керiвника чи уповноваженої  

 

_______________________________________________________________________________, 
особи суб’єкта господарювання – юридичної особи, її вiдокремленого пiдроздiлу, фiзичної  

 

_______________________________________________________________________________, 
особи – пiдприємця або уповноваженої ним особи, iнших осiб, якi брали участь у перевiрцi) 

 

З метою усунення виявлених пiд час перевiрки порушень щодо додержання 

(виконання) вимог законодавства у сферi техногенної та пожежної безпеки, вказаних в актi, 

складеному за результатами проведення планового (позапланового) заходу державного 

нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у 

сферi техногенної та пожежної безпеки, вiд «26» квiтня  2020 року №_001___, вiдповiдно 

до статтi 69 Кодексу цивiльного захисту України, частини восьмої статтi 7 Закону України 

«Про основнi засади державного нагляду (контролю) у сферi господарської дiяльностi», 

пункту 48 Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацiй, 

затвердженого постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 16 грудня 2015 року № 1052, 

вимагається вжити таких заходiв: 

 
№ 

з/п 

 

Порушення, яке необхiдно 

усунути (також зазначається 

дата, з якої пропонувалося до 

виконання) 

Найменування 

нормативно-правового 

акта або нормативного 

документа, вимоги 

якого порушено, iз 

зазначенням статтi 

(частини, пункту, 

абзацу тощо) 

Узгоджений iз 

суб’єктом 

господарю-

вання строк 

виконання 

Вiдмiтка про 

виконання 

1 Членiв пожежної дружини  

добровiльної пожежної 

охорони застрахувати 

вiдповiдно до дiючого 

законодавства 

НАПБ А.01.001-2014 

Правила пожежної 

безпеки в Українi, п.12 

роздiлу II 

01.07.2020  

2 Заборонити курiння на 

територiї поза спецiально 

вiдведеного мiсця  

НАПБ А.01.001-2014, 

п.1.19 глави 1 роздiлу 

III 

постiйно  

3 На корпуси резервуарів для 

питної води нанести 

позначення, яке вказує на 

місце розташування 

пристрою для забирання 

води пожежно-рятувальною 

технікою 

НАПБ А.01.001-2014, 

пп.11. п. 2.1 глави 2 

розділу V 

01.07.2020  

4 Провести випробування 

пожежних гiдрантiв на тиск 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.2.1 глави 2 роздiлу V 

щорiчно  



 

 

3 

та витрату води з 

оформленням акта 

5 Біля місць розташування 

пожежних гідрантів 

встановити покажчики 

(об'ємні зі світильником або 

плоскі із застосуванням 

світловідбивних покриттів) з 

нанесеними на них: 

для пожежного гідранта - 

літерним індексом ПГ, 

цифровими значеннями 

відстані в метрах від 

покажчика до гідранта, 

внутрішнього діаметра 

трубопроводу в міліметрах, 

зазначенням виду 

водопровідної мережі 

(тупикова чи кільцева) 

НАПБ А.01.001-2014, 

пп.10 п.2.1 глави 2 

роздiлу V 

01.07.2020  

6 Доукомплектувати пожежнi 

щити протипожежним 

iнвентарем згiдно норм 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 3.11 глави 3 роздiлу 

V 

01.07.2020  

7 На пожежних щитах вказати 

порядковi номери та номер 

телефону для виклику 

пожежно-рятувальних 

пiдроздiлiв 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.3.12 глави 3 роздiлу V 

01.07.2020  

 Аміачна компресорна    

8 Встановити термiни 

проведення профiлактичних 

оглядiв i очищення 

обладнання вентиляцiйної 

системи 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 3 роздiлу II 

01.07.2020  

9 Провести повторні 

протипожежні інструктажі з 

обслуговуючим персоналом  

НАПБ А.01.001-2014, 

п.3 розділу II 

01.07.2020  

10 Розробити та вивiсити у 

примiщеннях iнструкцiї про 

заходи пожежної безпеки 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.3 роздiлу II 

01.07.2020  

11 Позначити категорiю за 

вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та 

клас зони простору за 

НПАОП 40.1-1.32 на дверях 

виробничих примiщень  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 2.9 глави 2 роздiлу 

III 

15.07.2020  

12 Заборонити застосування 

нестандартних плавких 

вставок в запобіжниках     

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.4 глави 1 розділу 

IV 

постійно  

13 Нанести знаки, що вказують 

ступiнь захисту, на 

свiтильники освiтлення 

примiщень  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.5 глави 1 роздiлу 

IV 

01.07.2020  
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14 З'єднання жил провiдникiв у 

розподiльних коробках 

виконати за допомогою 

опресування, зварювання, 

паяння або затискачiв  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.6 глави 1 роздiлу 

IV 

01.07.2020  

15 В електропроводках 

вибухонебезпечних зон 

відгалужувальні та 

з'єднувальні коробки закриті 

кришками з негорючих або 

важкогорючих матеріалів  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.7 глави 1 розділу 

IV 

01.07.2020  

16 Заборонити улаштування та 

експлуатацію тимчасових 

електромереж  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.8 глави 1 розділу 

IV 

постійно  

17 Електрощити, груповi 

електрощитки  оснастити 

схемою пiдключення 

споживачiв з 

пояснювальними написами i 

вказаним значенням 

номiнального струму апарата 

захисту (плавкої вставки) 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.16 глави 1 роздiлу 

IV 

01.07.2020  

18 Провести ремонт дiльниць 

освiтлювальної 

електромережi в 

примiщеннях 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.18 глави 1 роздiлу 

IV 

01.09.2020  

19 Заборонити використання у 

вибухонебезпечних зонах 

світильників з лампами 

розжарювання без захисного 

суцільного скла (ковпаків), а 

також з відбивачами і 

розсіювачами, 

виготовленими з горючих 

матеріалів  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.18 глави 1 розділу 

IV 

постійно  

20 Зробити замiр опору iзоляцiї 

i перевiрити спрацювання 

приладiв захисту 

електричних мереж та 

електроустановок вiд 

короткого замикання  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.20 глави 1 роздiлу 

IV 

01.07.2020  

21 Пожежний кран-комплект 

укомплектувати пожежним 

рукавом однакового з ним 

діаметра та стволом, 

кнопкою дистанційного 

запуску пожежних насосів 

(за наявності таких насосів), 

а також важелем для 

полегшення відкривання 

вентиля  

НАПБ А.01.001-2014, 

пп.3 п. 2.2 глави 2 

розділу V 

01.07.2020  

22 Провести технічне НАПБ А.01.001-2014, 01.07.2020  





Слайд 1 

 

Дипломна робота на тему:  

 «Оцінка стану пожежної небезпеки  

аміачної холодильної установки  

ТОВ «Лубенський молочний завод»  

м. Лубни Полтавської області» 
 

Виконавець – рядовий служби ЦЗ Максим БАЗИЛЕВСЬКИЙ 

 

Керівник – полковник служби ЦЗ Олег КУЛАКОВ 

 

 

 



 
Слайд 2 

ВИД ЗВЕРХУ НА ПІДПРИЄМСТВО 
 

 



 

Слайд 3 

Південь 

Північ СИТУАЦІЙНИЙ  ПЛАН 

Володимирський проспект 
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ПГ-2, К-150 ПГ-1, К-150 
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Експлікація будинків і споруд  

Поз Найменування Примітка 

1 Прохідна  

2 Вагова молоковозів та лабораторія  

3 Адміністративно-побутовий корпус розмір в плані 60х12 м
2
 

4 Експедиція  

5 Головний виробничий корпус розмір в плані 84х54 м
2
 

6 Виробничий корпус розмір в плані 62х34 м
2
 

7 Аміачна компресорна  

8 Градирня   
 

 

3 

1 

2 

5 
6 

10 

7 
9 8 10 

Поз Найменування Примітка 

9 Допоміжний корпус (котельня тощо) розмір в плані 42х12 м
2
 

10 Склад   

11 Очисні споруди  

12 Надземний перехід  

13 Трансформаторна підстанція  

14 Трубопровід крижаної води  

15 Резервуар з питною водою 3 шт. 

16 Рампа  
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15 

16 



 

КАРТА ТЕХНОГЕННОЇ ТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 
 

Слайд 4 

Спрощена схема технологічного процесу аміачної холодильної установки  

заправка рідким аміаком 

дренажний ресивер 
 

компресор відокремлювач 

оливи 

конденсатор 

лінійний  

ресивер 
дросель в

о
д

я
н
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х
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о
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н

я
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) ГА 
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РА 

РА 

ГА 

ГА 

збирач оливи 
 

х
о
л
о
д

и
л
ь
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а 

к
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Машинний зал 

випарник 
 

рапа 
 

РА – рідкий аміак 

ГА – газоподібний аміак 

Рапа – розчин KCl у воді (теплоносій) 



 

КАРТА ТЕХНОГЕННОЇ ТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ (ПРОДОВЖЕННЯ) 
 

Слайд 5 

План аміачної компресорної на відмітці 0.000 

7 

Специфікація технологічного 

обладнання 

Поз. Найменування Примітка 

1 Аміачний 

компресор 

3 шт. 

2 Відокремлювач 

оливи 

2 шт. 

3 Збирач оливи 2 шт. 

4 Лінійний ресивер 2 шт. 

5 Дренажний 

ресивер 

1 шт. 

6 Конденсатор 3 шт. 

7 Градирня  

8 Водяний насос 3 шт. 

9 Випарник 3 шт. 

10 Рапний бак 1 шт. 

11 Рапний насос 3 шт. 
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1.1, 1.2, 2.1, 3.1-3.4, 4.1-4.5, 5 

2.3 

2.2 



КАРТА ТЕХНОГЕННОЇ ТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ (ЗАКІНЧЕННЯ) Слайд 6 
1. Властивості небезпечних речовин 

Поле   Небезпека Вимоги безпеки 

1.1 Аміак ( NН3) – ГГ. Тсс=650
0
С, КМПП =15-28%; М=17,03,  Wmin= 680 мДж, 

∆Р=588 кПа. Токсична речовина IV класу небезпеки. Поріг сприйняття 

нюхом – 35 мг/м
3
, відчуття роздратування слизуватих оболонок – 100 

мг/м
3
, негайне роздратування горла – 280 мг/м

3
, ока -  490 мг/м

3
, кашель – 

1200 мг/м
3
, небезпека для життя - 350-700 мг/м

3
. ГДК у повітрі робочої 

зони виробничого приміщення – 20 мг/м
3
, в атмосферному повітрі 

території промислового підприємства – 7 мг/м
3
, в атмосферному повітрі 

населеного пункту - 0,2 мг/м
3
.  

Не допускати розгерметизації апаратів та трубопроводів з аміаком. Влаштування 

системи вентиляції та місцевих відсмоктувачів від ущільнень технологічного 

обладнання. Встановлення газоаналізаторів для контролювання повітряного 

середовища в машинному відділенні 

1.2 Компресорна олива Mobil Gargoyle Arctic Oil 155 - ГР. tспалаху=189
0
С Не допускати розгерметизації системи. Влаштування бортиків для обмеження вільного 

розтікання оливи при пошкодженні технологічного  обладнання. Засоби гасіння: при 

великий проливах  - розпилена вода, піна, порошок ПСБ: у приміщенні - об'ємне 

гасіння: невеликі вогнища -  СО2, Н2О 

2. Ймовірні місця виникнення НС (пожежа, вибух, аварійний виток) 

 Місце Вимоги безпеки 

2.1 Машинний зал Забезпечити контроль роботи компресорів. Продувка трубопроводів інертним газом перед початком ремонтних робот. Не допускати 

переповнення та забезпечувати регулярний спуск оливи. Регулярно очищати оливний конденсат. 

2.2 Кімната машиніста -«- 

2.3 Слюсарна майстерня Дотримання правил безпеки 

3. Ймовірні джерела запалювання 

 Джерело запалювання Вимоги безпеки 

3.1 Теплові прояви електричної енергії Установка електроустаткування у виконанні відповідно до класу зони простору. Заземлення устаткування. 

Блискавкозахист. 

3.2 Теплові прояви механічної енергії Застосування технічно справного устаткування, що пройшло регламентні роботи. Застосування іскробезпечного 

інструменту. 

3.3 Теплові прояви хімічних реакцій Не припускати з'єднання речовин, що можуть вступити в екзотермічну реакцію.  

3.4 Відкритий вогонь, розпечені продукти 

горіння і нагріті ними поверхні 

Не припускати проведення вогневих робіт без відповідного дозволу. Строге дотримання правил пожежної безпеки. 

4. Шляхи розповсюдження НС (пожежа, вибух, аварійний виток) 

 Шлях Вимоги безпеки 

4.1 Поверхня розлитої оливи Влаштування бортиків навколо апаратів з ГР, а також в дверних прорізах 

4.2 Віконні, дверні і технологічні прорізи Влаштування протипожежних дверей та тамбур–шлюзів 

4.3 Повітроводи системи вентиляції Влаштування вогнеперешкоджувачів, засувок і очищення трубопроводів від відкладень. 

4.4 Поверхня відкладень на технологічному обладнанні і конструкції будівлі Своєчасне очищення  технологічного обладнання і конструкцій будівлі від відкладень. 

5. Безпека для життя людей  і матеріальних цінностей 

Захист споруд від руйнувань при можливих вибухах (влаштування легко скидних конструкцій). Розробка планів евакуації на випадок надзвичайної ситуації та їх 

відпрацьовування. Навчання обслуговуючого персоналу  правилам безпеки та поведінки при виникненні  надзвичайної ситуації. Влаштування евакуаційних шляхів і виходів. 

Використання засобів індивідуального захисту при виникненні надзвичайної ситуації. 

 



 

Слайд 7 

2 м/с 
 

ПГ-1, К-150 
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